

DEBRECZENI UJSÁG

SZERKESZTŐSÉG-KIADÓHIVATAL
FERENCZ JÓZSEF-ÚT 56. SZÁM.
TEL.: 21-90. ÉJEL 10-TÓL 23-48.

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETESI ÁRAK:
EGÉSZ ÉVRE 30 PENGŐ, FÉL
ÉVRE 15 PENGŐ, HAVONTA 2.50 P

(TRIANON 20.) 1940 ÁPRILIS 9. KEDD

KER. POLITIKAI NAPILAP

XLIV. ÉVFOLYAM, 79. SZÁM

Angol és francia aknákat raktak le a norvég felségvizeken

Norvégia erőiesen tiltakozik semlegességének megsértése ellen — Attól tartanak, hogy a háboru északra is át fog terjedni — Megkezdődött a balkáni angol követek értekezlete — Pomániában feltartóztattak öt fegyverszállító angol hajót — Száz német hajó utban van Norvégia irányában

London, április 8. (Reuter) Hivatalosan jelentik, hogy az aknarakás műveleteit Norvégia felségvizein hétfőn hajnalban sikeresen végrehajtották. Az aknák elhelyezését francia és angol erők együttesen végezték el. (MTI)

Osló, április 8. (Reuter.) A lapok értesülése szerint Angolország nem figyelmeztette előre Norvégiát, hogy aknamezőket raktak le a felségvizeken és nem is kérte fel Norvégiát, hogy maga is rakjon le aknákat. (MTI)

Aknák a norvég vizeken

London, április 8. A Reuter Iroda értesülése szerint az a jegyzék, melyet az angol és francia követ hétfőn reggel a norvég kormányhoz átnyújtott, azonos azzal a francia-angol közös nyilatkozattal, amelyet az aknakerakásra vonatkozóan Londonban tettek.

Hivatalos körökben azt tartják, hogy az angol-francia intézkedések nem veszélyeztetik Norvégia semlegességét

A norvég hajózást, mert az aknamezőkben világosan megjelölt szabad területek vannak. Az aknázás egyetlen célja, hogy betömje azokat az utakat a norvég vizeken, amelyeket a német tengeralattjárók és teherhajók használtak abból a célból, hogy elmenekülhessenek az angol hadihajók üldözése elől. Arra a kérdésre, hogy mi történik akkor, ha a norvégiek felszedik a szövetségesek aknáit, illetékes helyen azt válaszolták, hogy azokat újra le lehet rakni. (MTI)

Stockholm, április 8. (Reuter.) A svéd kormány hétfőn reggel tanácskozásra ült össze, hogy megvizsgálja a norvég vizeken való aknakerakás következtében előállott új helyzet kihatását Svédországra. Ez időszereint nem várnak hivatalos állásfoglalást. (MTI)

A norvég kormány erőiesen tiltakozik

Osló, április 8. (Norvég TI.) A norvég kormány a képviselőház külügyi bizottságában egyetértően azzal kapcsolatban, hogy az angol és francia kormány hétfőn délelőtt aknákat helyeztetett el 3 területen a norvég területi vizeken belül,

hogy ezáltal megakadályozza a szabadhajózást a norvég vizeken.

valamint ezzel kapcsolatban, hogy angol hadihajókat küldtek ki a területek ellenőrzésére, a következő kijelentéseket tette:

A norvég kormány komolyan és fennpélesen tiltakozik a nemzetközi jognak e nyílt megsértése és a norvég felségjog és semlegesség erőszakos megsértése ellen. Norvégia

a háború alatt mindvégig szigorúan betartotta a semlegesség valamennyi szabályát és amikor Norvégia nyitva tartotta vizeit a hadviselő felek jogos hajóforgalma számára, akkor azt a nemzetközi jog általánosan elfogadott szabályai-val egybehangzóan tette.

A norvég kormány semmi körülmények között sen tőrhet el, hogy a hadviselő államok aknákat rakjanak le norvég területen.

A kormánynak tehát követelnie kell, hogy ezeket az aknákat azonnal távolítsák el és hogy szüntessék be az idegen hajók járőrszolgálatát. A norvég kormány fenntartja magának azt a jogot, hogy megtegye mindazokat az intézkedéseket, melyeket semlegességének ilyen megsértése szükségessé tesz. (MTI)

Az angolok nagyon messze mentek...

Stockholm, április 8. (Reuter.) A közvéleményben nagy meglepetést okozott a hír az angol akna lerakásáról. A külügyminisztériumban elzárkóznak minden nyilatkozattételtől. A Reuter Iroda tudósítója szerint hivatalos körök véleménye az, hogy az angolok nagyon messze mentek és hogy a háborút kiterjesztették a norvég területre.

Arra a kérdésre, hogy mi történik, ha a németek felajánlják az angol aknamezők felszedését, a vélemény az, hogy

valószínűleg nagyobb szabású tengeri csata színhelye lesz a norvég tengerpart.

Ha Németország felajánlja katonai segítségét a norvég hajózás számára és csapatokat is küld, az a háborúnak nyugatról északnyugatra való átkerítését jelenti. (MTI)

Stockholm, április 8. (Svéd TI.) Az angol aknakerakással kapcsolatban arra a kérdésre, vajon az angolok svéd vizeken is hasonló intézkedéseket tesznek-e, a svéd külügyminisztériumban kijelentették, hogy erről nincsen szó. (MTI)

A balkán követek londoni értekezlete

London, április 8. (Reuter.) A balkáni követek értekezlete kevésbé 16 óra előtt megkezdődött a külügyminisztériumban. (MTI)

London, április 8. (Reuter.) A délkelet-európai angol követek értekezletén, amelyet lord Halifax külügyminiszter hívott egybe a Balkán politikai helyzetnek megbeszélésére, nyolc követ vesz részt: a törökországi nagykövet, a szófiai, a bukaresti, a belgrádi, az athéni, a budapesti, a római és moszkvai nagykövet. A diplomaták tanácskozása az egész hét folyamán tart és a keddi tanácskozások elő-

készületeit már meg is kezdték. A követek találkoznak Chamberlainnal és több más miniszterrel. (MTI)

Az angolok el akarták zárni a Dunát Németország felé

Berlin, április 8. A Német TI. értesülése szerint a német külügyi hivatalnak bírtokába kerültek az angol Secret Service nagyszabású tervének fontos adatai. Ezt a tervet a Secret Service angol katonaság segítségével akarta végrehajtani a Dunán. Április 5-én ismeretessé vált, hogy angol gyorsjáratú hajók kíséretében több vontatóhajó, továbbá az angolok által bérelt Dyonizis görög hajó négy uszálylyal és az Albion öt uszálylyal felé tart a Dunán. Az angol hajók fedélzetén nagy tömegben voltak revolverek, jelzőpisztolyok, kézigranátók, géppuskák, hajóágyúk, vízbombák, aknák, továbbá a hajókon tartózkodott több mint száz matróznak álcázott és külön útlevelel ellátott angol különleges kiképzésű katona. Öt angol tiszt, több repülőgép, valamint az angol robbantósztály műszaki személyzet és utászok. A hajó rakományát átmenő árúnak jelentették be s az angol vállalkozás vezetője a román Secret Service angol „alkonzul”-nak álcázott vezetője.

A vállalkozásnak, amely minden részletében katonai természetű volt, az volt a feladata, hogy a Dunát a Németország felé irányuló gazdasági forgalomban egyes helyeken használhatatlanná tegye és ily módon megzavarja a Németország és Délkelet-európai államok közötti kereskedelmet.

A román ellenőrző szervek az ismeretessé vált észleletek alapján indítva érezték magukat arra, hogy a gyanus hajókat a giurgiui dunai kikötőben feltartóztassák és átvizsgálják. Csak egyetlen hajón több mint 400 leőmozott és átmenő árúnak nyilvánított ládát találtak és

a ládák nagymennyiségű igen érzékeny robbanóanyagot tartalmaztak. Az egyes hajók géppuskákkal és gyorstűzelő ágyúkkal hadihajókká voltak átalakíthatók és katonai műveletekre alkalmazhatók.

A megtalált parancsokból és utasításokból kitűnik, hogy az volt a terv, hogy a robbantásoknak határvadászok, vagy kormánycsapatok részéről történő megzavarása esetén az egyik Délkelet-európai államban partraszállítási műveletet hajtsanak végre és erről a támaszpontból hajtsák végre akcióikat. A terv szerint a Duna egyes parti részleteit és zuhogóit felrobbantották volna és a teherszállítványokat a hajóval járható vizeken elsüllyesztették volna. (MTI)

Bukarest, április 8. (Stefani.) Azzal a hírrel kapcsolatban, hogy a román hatóságok lefoglalták angol zászlók alatt és angol tengerészvezeték vezetésével haladó 5 vontatóhajót, amelyek nagymennyiségű robbanóanyagot és géppuskákat szállítottak, a Stefani Iroda tudósítójának kérdésére a román hatóságok a következő választ adták:

A Duna-menti giurgiui kikötő vármhatóságai kirakták és lefoglalták 5 angol hajó teljes rakományát, mert a hajókon szállított árúk nem csak hogy nem feleltek meg a vámiratokban jelzett árúknak, hanem teljesen más természetűek voltak. Ez a tény úgylátszik arra mutat, hogy az angolok most fokozottabban kiterjesztik figyelmüket a Dunára, de még nem lehet tudni pontosan, vajon abból a célból, hogy ott kifejléssék kereskedelmüket, vagy pedig mint valószínűnek látszik, azért, hogy megakadályozzák a Németországba irányuló folyami kereskedelmet, másrészt az a hír járja, hogy az angolok a dunai hajósvállalatoktól igen sok vontatóhajót vásároltak s azokat Málta szigetére irányították, hogy ezeket a hajókat fel ne használhassák német szállításokra. (MTI)

Összehívják a svéd külügyi bizottságot

Stockholm, április 8. (Havas) Jólétesült körök szerint a svéd külügyi bizottságot holnap egy órára összehívták. A megbeszélés tárgya az angolok, északi akciója után előállott új helyzet megvizsgálása lesz. Még nem lehet tudni, hogy a nap folyamán megjelenik-e a svéd kormány magatartását ismertető hivatalos közlemény. (MTI)

Stockholm, április 8. (Német TI.) A svéd kormány hétfőn tanácskozik, hogy Norvégia semlegességének angol részről történt megsértése által Svédország számára előállott helyzetet megvizsgálja. A svéd külpolitikai bizottságot kedden felgye hívták össze. A norvég semlegességnek megsértése a svéd közvéleményben nagy benyomást keltett. Hatalmas tömegek tolonganak a lapok kirakatai előtt. A svéd közvélemény attól tart, hogy az angol lépésnek súlyos következményei lesznek. (MTI)

London, április 8. (Reuter.) Norvégia londoni követe hétfőn délután felkereste lord Halifax külügyminisztert. Ugy tudják, hogy tiltakozott az aknák norvég felségvizeken való elhelyezése ellen. (MTI)

London, április 8. A Reuter Iroda parlamenti tudósítója úgy értesül, hogy Chamberlain az alsóház keddi ülésén bejelentést tesz a norvég vizeken elhelyezett aknamezőkkel kapcsolatban. (MTI)

Washington, április 8. A szövetségesek által norvég vizeken vég-

rehabilitált aknakerakás híre bombaként hatott Amerikában. A rádió-állomások délelőtti adásaiban úgyszólván kizárólag ezzel az intézkedéssel foglalkoznak. Eddig még nem hangzottak el megjegyzések, de részletesen közlik az angol indoklást. (MTI)

Lapzárta kor jelentik

London, április 8. (Reuter.) Az Okeani 4843 tonnás görög hajó valószínűleg aknára futás következtében elsüllyedt. A legénység 29 tagja, köztük 5 sebesült egy délkelet-angliai kikötőbe partot ért. A hajó főgépe hiányzik. (MTI)

Stockholm, április 8. A Stockholm Tidningen megállapítja, hogy lehetetlen a gyakorlatban egy nevezőre hozni a német álláspontot a nyugati hatalmak tételével. Erre való tekintettel a közvélemény osztatlan támogatásával a svéd kormány egyetértve a norvég kormányval, meg kell találnia a helyes álláspontot s ezt az álláspontot megalkuvás nélkül keresztül kell vinni. (MTI)

Oslo, április 8. (Reuter.) A Rio de Janeiro 526 tonnás német csapatszállító hajót Bristianzan közelében megtorpedózták. A fedélzeten levő 300 ember közül 150 a tengerbe veszett. (MTI)

Oslo, április 8. (Mémét Távirati Iroda.) Az Aften Posten különkiadásban beszélgetést közöl a megtorpedózott Rio de Janeiro néhány életben maradtjával. Ezek szerint a gőzöst angol tengeralattjárók minden figyelmeztetés nélkül süllyesztették el. A német legénység a vízbe vetette magát, közben az angolok újabb torpedót lőttek a süllyedő hajóra. A hatalmas robbanás a roncsokat most teljesen szétverte. Néhány repeszdarab a halászgőzöst is érte, amelyik azonnal a mentéshez látott. A szemtanúk szerint a német gőzöst a parttól 4 mértföldnyi távolságra érte a torpedó. Egyes hírek szerint nem egy, hanem két tengeralattjáró támadta meg a Rio de Janeiro. Eddigi jelentések szerint 15 ember a tengerbe veszett. (MTI)

London, április 8. (Reuter.) A semleges körökben a Reuter iroda diplomáciai szerkesztője szerint az a vélemény alakult ki, hogy a norvég tiltakozás csak akadémikus és nem jogi alapon nyughatott. Norvégiának az a kívánása, hogy maguk a szövetségesek távolítsák el a lerakott aknákat, aligha talál kedve fogadtatásra. A hozott intézkedéseket hozzászólás után tették meg s minden lehető következményt gondosan mérlegeltek. (MTI)

London, április 8. (Reuter.) Aból, hogy a római és moszkvai angol nagykövét is résztvesz a balkáni követek is résztvesznek a balkáni követek értekezletén, arra következtetnek, hogy a tárgyalások igen széles mederben folynak s a követek visszatérésük után a legfelsőbb haditanács által elfogadott több fontos intézkedést léptetnek életbe. Ezek az intézkedések elsősorban a Németország elleni zárlat szigorítására vonatkoznak. Az értekezlet nyomán sorra veszik az egyes balkáni államokat érintő kérdéseket. Elsősorban a gazdasági és kereskedelmi problémákat vitatják meg. A szövetségesek készek a fogak mutatkozni, hogy felváltásról az illető államok kiviható feleségeit. (MTI)

London, április 8. (Magyar Távirati Iroda.) A Star a délkelet-európai angol diplomaták tanácskozásáról ezeket írja:

Egyik sem kíván szenzációs tanácsokat adni Londonban. Véleményük megegyezik abban, hogy katonai akció a Balkánon szóba se jöhet, amíg a Balkán államok semlegesek kívánnak maradni s ebben a tekintetben a közeljövőben nem várható változás.

Az újrafelvételi tárgyaláson is két és fél évi fegyházra ítélték Gombácsi Györgyöt

Annakidején hosszú időn át foglalkozta a közönséget Gombácsi György, volt OTI pénzbeszedőnek az ügye, akit azzal vádoltak, hogy sikasztásokat követett el. A bíróság a feljelentés alapján igazoltnak is látta a vádot és Gombácsi két és fél évi fegyházbüntetésre ítélt, amelyet Gombácsi szabályszerűen ki is töltött.

Időközben az OTI székház átrendezésénél olyan iratok kerültek elő, melyekből igazolni látták ártatlanságát Gombácsi és ezért újrafelvételt kért ügyében. Az újrafelvételi tárgyaláson Gombácsi volt hivatalfőnöke tagadta volna, hogy sajátkezűleg írta alá a nyugtákat, a törvényszéki szakértő azonban megállapította, hogy azok a hivatalfőnöktől szá-

maznak. Mindamellett Gombácsi bűnöségét is megállapította a bíróság, mert szabálytalanságot látott fennforogni működésében, azonban a büntetést egy évi fegyházba állapította meg.

Az ítélet ellen most az ügyész fellebbezése folytán a tábla foglalkozott az ügygel. Hétfőn délelőtt dr. Jeney Gábor főügyész helyettes az eredeti ítélet fenntartását, a védelem a felmentést kérte. A tábla a vád álláspontját tette magáévá és helybenhagyta Gombácsi György két és fél évi fegyházbüntetését, azzal az indoklással, hogy az újrafelvételnek nem látja jogos voltát. Valószínűleg még a Kúriát is foglalkoztatni fogja az ügy.

Ortopéd és gyógykezelőket

TAKÁCSNÁL

Batthyányi-utca 4. szám.

A Debreczeni Ujság-Hajdúföld eddigi gyűjtése az árvizkárosultak javára 693 pengő

Vasárnapi számunkban vezetőhelyen foglalkoztunk az árvizkárosultak megsegítésével. A Kormányzó Ur felhívása mindenki szívéhez megtalálta az útát és az ország páratlan áldozatkészséggel állott az árvizkárosultak mellé. Az áldozatkészségből kivette részét Debreczen város közönsége is. A Debreczeni Ujság-Hajdúföld úján szombat estig 284 P-vel járult hozzá a Kormányzó által elindított segélyakcióhoz. Ujabbban a következő adományokat nyújtázzuk:

Debreczeni Ujság-Hajdúföld szerkesztősége és kiadóhivatali tisztviselői kara 20 pengő.

A Debreczeni Ujság-Hajdúföld lapkiadó vállalat 30 pengő.

A Debreczeni Helyi Vasut 200 pengő.

A Nyírbátori Vasut 100 pengő.
Angol Királynő vendéglő éttermi fizetők 10 pengő.

Dallmann Miklós vasuti vendéglős 30 pengő.

Popovics Gyula 2 pengő.

Grassl Herbert 2 pengő.

Agárdy Miklós 2 pengő.

Báthory József 1 pengő.

Csáki Imre kövezőmester 5 pengő.

Csonka Julianna 5 pengő.

Dézi Lajos 2 pengő.

Hétfő estig bezárólag tehát a Debreczeni Ujság-Hajdúföld úján az árvizkárosultak javára összesen 693 pengő adomány gyűlt össze a Kormányzó úr által kezdeményezett segélyakcióra. A további adományokat folytatatosan fogjuk közölni.

Férfi-RUHA és női KOSZTUM SZÖVET szükségletét szerezze be

MIKÓ LASZLO posztó üzletében,

PIAC-UTCA 4. Tel. 12-51.
Finom szövet, izléses minta, olcsó ár!

Végetért a nagyszerű Debreceni Diéta

A Turul Szövetség debreceni kerületének egyesületei által rendezett Debreceni Diéta harmadik napján, vasárnap délelőtt Sinkó Ferenc szerkesztő „Felvidéki kérdés, felvidéki szemmel” e. előadása nyitotta meg a nap programját. Előadásában rendkívül érdekesen világitotta meg a felvidéki problémákat.

Szalasi Rácz Imre debreceni író az erdélyi és oláh kérdést tárgyalta Statisztikák alapján ismertette az erdélyi helyzetet. A dákó-román elgondolástól kezdve levezette a románok szerepét napjainkig. Az előadást élénk vita követte, melyben különösen Ungváry Sándor kaposvári tanár vett nagy részt.

A délutáni folyamán a sváb kérdés vita formában került színpadra Ungváry Sándor és Kovács Zoltán szövegű a kérdéshez. Mindketten őszinte, igaz, de annál fájóbb képet rajzoltak a feladatokat is felsorolták.

A nap kimagasló előadása következett ezután. Dr. Mitya Lajos ungvári személynári rektor tartott igen értékes és nagy figyelemmel kísért előadást a ruszin kérdéssel ruszin megvilágításban. Fogadalmat tett a ruszin nép nevében, hogy hástyák, örülők lesznek kelet kapujában, de nekik is adjuk meg az egyenlő feltételeket minden életágban.

András Károly, az Új Élet szerkesztője a szlovák kérdéssel beszélt. Hangoztatta, hogy a bántót kifejezésekkel fel kell hagynunk és egy egészséges érintkezési pontot kell találnunk.

A Diéta utolsó előadását borosjenői Kádár József vk. őrnagy tartotta „Nemzetvédelmi szervezés” címmel. Előadásában vázolta a nemzetvédelmi szervezés feladatait és ágaikat, s rámutatott arra, hogy mit jelent Olaszországban, vagy Németországban a jól megszervezett nemzetvédelem.

Ezután Ambrus József, a „Turul” Szövetség országos fővezére mondott záróbeszédet: „Bajtársak, ez a Diéta két tárgycsoport körül forgott. Az első az új magyar vezető osztály kialakítása volt, a második a szentistváni magyar állam feladatai. Ezekből, az ennek kapcsán elhangzott előadásokból látható, hogy mik a feladataink.”

Ezután azt fejtegette, hogy ezeknek a feladatoknak megoldását a „Turul” Szövetség egy sarokvason kívánja megfordítani és ez a tanfelkérés. Megindítja a „Turul” a tandíjharcot s olyan tandíjakat követel, amelyek lehetővé teszik a romlatlan, tisztán népi elemek beállítását a magyar középosztályba. Akik legelső sorban tiszta vért, de tiszta gondolkodást is hoznak magukkal. A „Turul” húsz éve, csak egy pillanatra való megállás, hogy kijelöljük a következő húsz esztendő munkáját. Köszönetet mondott az előadóknak értékes előadásaiért, azt a reményét fejezte ki, hogy a Diéta nyomán támadt gondolatok élő valósággá lesznek s az új Magyarország kialakításában döntő tényezőként szerepelnek. Az 1940. évi Debreceni Diétát a Haza, Becsület és Szabadság nevében bezárta.

Lossonczy István és felesége 100 pengőt adományozott az árvizkárosultaknak

Az eddig adományok közül kiemelkedik Lossonczy István főispán és neje áldozatkészsége, amely 100 pengőt adományoztak a Kormányzó segélyakciója javára. Nemes példával járt elől a Tóth Gyula cég, amely 50 pengőt, a cég személyzet pedig 40.50 pengőt juttatott el a főispáni hivatalhoz a neves céllra.

A Takarékpénztárak és Bankok Egyesületének debreceni pénzügyzetei hétfőn este tartott ülésén elhatározta, hogy a Kormányzó felhívására az árvizkárosultak országos segélyalapjához 750 pengő adománnyal járul hozzá. A debreceni TEBE adományát az árvízvédelem kormánybiztoságának csekkszámájára továbbította. A debreceni pénzügyzetei tisztviselőikara szintén a napokban fogja nyilvánosságra hozni adakozásának számszerű eredményét.

Bonezós államtitkár az árvizi helyzetéről

Vitéz Bonezós Miklós államtitkár hétfőn délután újabb repülőkörutat tett az árvíz sújtotta vidékek felett. Repülőjáról hazatérve úgy nyilatkozott, hogy a szervezett szakaszokon a védelmi készültség mindenütt a gáton áll és az anyagszállítások folyamatban vannak. A Tisza Szolnoknál tetőzik, lejjebb még árad, a Szolnok körüli helyzet valamivel enyhült, de az orkászterü szél nagy károkat okoz mindenfelé. Az államtitkár külön kiemelte a honvédség önfeláldozó munkáját.

A görög katolikus leány klub estélye

A görög katolikus Napsugár Leány Club vasárnap este az elemi iskola nagytermében rendezett műsoros est keretében adta elő a „Lourdesi pásztorleány” című 5 felvonásos színművet nagy érdeklődés mellett. Az estélyt magas megjelenésével tüntette ki Malles Géza székelygyházi kanonok, a hajdúdorogi egyházmegye hitbuzgalmi egyesületének központi igazgatója, ki elismerő szavakkal szólott a lelkes rendező gárdához és annak élén ifjú Papp Gyulánál gör. kat. s. lelkész nejehez, ki fáradhatatlanul buzgólkodott a darab előadása körül. A közönség soraiban a város több tekintélyes állású tisztviselője mellett a gör. kat. iparos-társadalom fiatal mestereit családjaikkal együtt ott találtuk. A darab előadása a szigorú kritikát is meg bírja. A közönség többször könynyekre fakadt a kis vakon született Walheimi Otília történetén, akinek szerepében Kiss Margitka művészi élményt nyújtott. Az eleinte intenzív, de később a csoda hatása alatt az Istenhez tért Elleonóra hercegnő személyében Fodor Rózsa érdemelte ki a közönség tapsait. Pál Irénke bájos egyéniségű lourdi pásztorleánya szintén szép sikert aratott. Általában az összes szereplők tehetségük legjavát adták s a közönségnek volt alkalma meggyőződni, hogy vannak értékek az iparos leányok lelkében, csak adjon a jó Isten jó vezetőket mentül többet, akik ezeket az értékeket felszínre tudják hozni, mely értékek örök zálogai lesznek az iparos családi szentélyek szepültenségeknek. Isten áldja a tisztas inart!

VIGSZINMÁZ

Ma utoljára a felejthetetlen francia filmeket:

Vágyak asszonya

Főszereplők:

Victor Francen, Marcelle Chantal, Jean Pierre Aumont.

Ejjelenként reflektorok, lámpák fénye mellett dolgoznak a Tisza hajdu-megyei szakaszának töltésvédelmén

Naponként hatmillió köbméter belvizet visznek le Debrecenben a vármegye földjeiről az Alsószabolcsi csatornák

Mialatt a hivatalos jelentések Debrecenben és Hajdúvármegyében a belvizáradás frontjáról napról-napra kedvezőbb helyzetéről számolnak be s a kártokozó vad-vizek rohamos apadása folytán e területek immár mentesülve vannak a további veszedelmektől, — az alatt az eddig csendesen viselkedett Tisza vizállásáról és áradásáról érkeznek egymásután riasztó hírek úgy az árvédelmi kormánybiztossághoz, mint a többi hivatalos fórumokhoz.

Szombatról vasárnapra virradóan, különösen a Tisza középső szakaszán Szolnok körül vált olyan fenyegetővé a helyzet, hogy az érdekelt árvédelmi társulat megfeszített munkáján kívül erős katonai segélycsapatok azonnali kirendelése is szükségessé vált. A Tisza folyása mentén tehát az árvíz katasztrófák veszélye még korántsem múlt el és valóban emberfeletti küzdelemre van szükség, hogy a Tisza tengerré áradt medrében hőmpolygó víztömeg el ne szabadulhasson a partokon emelt töltések közül.

A folyópartoktól távolabb lakó közönség körében azonban vajmi kevesen tudnak fogalmat alkotni az árvízveszedelem félelmetességéről és a pillanatonként változó helyzet által megkívánt mentési munka ezerféle nehézségeiről. Debrecen és Hajdu vármegyét az árvíz szempontról az Alsószabolcsi Tiszai Árvédelmi és Belvízszabályozó Társulat munkája érdekli, hiszen Tokajtól Tiszafüredig csaknem 120 kilométeres hosszban ez a társulat látja el a védekezés munkáját a belvizektől való megszabadítás gondjával együtt.

Négyezer katasztrális holdból negyven ezer volt víz alatt

Ezért kért engedélyt a Debreceni Ujság—Hajdúföld munkatársa a társulat vezetőségétől arra, hogy a leglázasabb védekezési munka idején nyerhessen betekintést az ármentesítés problémájába.

A társulat egész szakszemélyzete teljes felkészültségben kint teljesít szolgálatot a veszélyeztetett vonalakon, a központba pedig szinte percnként érkeznek a jelentések minden jelentősebb mozzanatról. Aszárnap virradó hajnalban vitéz Dalmy József mérnökötől érkezett a legkomolyabb helyzetjelentés a Tiszacsege-től Tiszafüredig húzódó Tiszaszakaszról. Itt már három nap óta éjjel nappal négy-öt száz ember végezte a töltésvédő munkákat s a veszedelem nagy volt, mert az 1932-es nagy áradás méreteit a mostani vízszín jóval meghaladta.

Vasárnap reggel már robogunk kifelé Ábrahám András igazgató főmérnökkel a veszélyeztetett szakaszra s már útközben rendkívül tanulságos helyzetképet kapunk az úthasított területek belvizeinek állásáról. Mindenekelőtt örömmel állapítható meg, hogy a Debrecen—Balmazújváros—Tiszacsege vonalon jóformán teljesen levonult a belvíz, sőt a csatornák vizállása is lepadt 50—150 centimétert átlagban.

Nagy dolog ez, ha figyelembe vesszük, hogy a társulat vízmentesítésére alá eső terület négyezer

katasztrális hold. Ebből a belvizek az olvadás után 35—40.000 katasztrális holdat borítottak el, de szerencsére olyan gyorsan húzódtak le róla, hogy ma már alig tíz-tizenötezer holdon áll a víz. Ennek tulajdonképpene azonban legelőterület s így vízkárt nem jelent.

Összehasonlítások az 1916. évi nagy belvizzel

Erdemes ezt a mai állapotot összehasonlítani az 1916. évi emlékezetes nagy belvízkárokkal. Akkor százötvenezer hold terület állt víz alatt, a árok nagysága pedig felül multa sokszorosan az addig észlelt összes belvízkárokat. Eppen ez a nagy katasztrófa szolgált azután utmutatásul a hasonló károk megelőzésére. A társulat gyors ütemben kezdte meg belvíz levezető csatornáinak kiépítését s jórészt ennek köszönhető, hogy az idén már felkészültebben lehetett szembenézni az 1916. évi vízmennyiséget jóval meghaladó belvíztenger veszedelmével.

Hogy mit jelentett a belvízlevezető csatornák megépítése, néhány számadat illusztrálja mindennél beszédesebben. A Hortobágy, a Köcsög, a Sáros és az Arkus ér másodpercenként együttesen hetven köbméter vizet vittek le a Berettyóba. Ez annyit jelent, hogy naponta több mint hat millió köbméter víztől szabadította meg a társulat az árterébe eső földeket.

De még mindehhez járult az is hogy a Tiszafüredi szivattyútelep segítségével nagymennyiségű belvizet tudnak átmenetni a Tiszába is. A 10 évvel ezelőtt épített szivattyútelep naponta közel száz ezer köbméter vizet emel ki a főgyűjtő csatornából a Tiszába. Nyilvánvaló tehát, hogy ennek az óriási teljesítménynek köszönhető az idej belvíz károk lényegesen csekélyebb volta.

Izgalmas mentési munka a Tiszaparton

Ami már most a tiszai árvédekezést illeti, itt mindenekelőtt azzal kell tisztában lenni, hogy nemcsak a víz magas állása okozhat katasztrófát, hanem az időjárás is. Hála az előrelátó gondoskodásnak a társulat 200 kilométeres Tiszapart hosszán ma már teljesen biztos védőgát vonul végig, amelynek magassága a 1.50 méterrel van felette az eddig észlelt legmagasabb vízállásnak. Látszólag tehát bármilyen nagy vizeket is hozna magával a Tisza, kiöntéstől tartani a töltés magassága mellett nem kellene. És mégis olyan lázas sürgős-forgás van végig az egész Tiszatöltés hosszában a gátakon, mintha bármelyik pillanatban beállhatna a katasztrófa. A rendszeres árvédelmi készültségen kívül a környező községek lakosságából százával rendelték ki a partokra a segédmunkásokat. Ezek az emberek 3 pengő 20 filléres napszámot kapnak s felváltva éjjel-nappal dolgoznak a töltésvédő rőzseművek lehelyezésén, éjjel természetesen külön díjjal.

Addig ugyanis nincsen baj, amíg

csendes az időjárás, mihelyst azonban szél, vagy vihar kerekedik, akkor már a legtökéletesebben megépített gát sem nyújt biztos védelmet. Rettenetes ereje van a szélviharnak. Ilyenkor a megáradt Tisza félelmetes látványt nyújt. méteres hullámokban fodrozódik, zúg a víztömeg és veri a töltést, olyan erővel, hogy közelében tartózkodni nem nagyon lehet. Az a szakasz, ahova vasárnap délelőtt kivonultunk, három nap óta volt már kitéve a szél által vert hullámoknak. Attól eltekintve, hogy a vizállás magasabb volt az 1932. évben észlelt legmagasabb vizállásnál, még fokozta a bajt, hogy a szélvihar ereje hosszú napokon keresztül semmit sem csökkent. Így azután éjjel-nappal permanenciában kellett dolgozni a kirendelt mérnököknek, felügyelőknél, gátőröknek, munkásoknak. A hullámcsapások ugyanis kihabolásokkal rongálják a töltést, ha a kihabolásokat észre nem vesszük, órák alatt hatalmas katlanokat váj a töltésben a víz s ennek következménye a legszörnyűbb gátszakadás katasztrófája lehet. Ezt kell éber szemekkel megakadályozni s ezért áll az egész 200 kilométeres töltés méterrel-méterre állandó felügyelet alatt. Hogy a munkát milyen felelős gonddal és komolyan végzik el, arra jellemző, hogy vasárnapra virradó éjjel, amikor a

Női és férfi

eső és
ballonkabát
nagy választékban

BENYÁTS-nál

Dr Uzonyi György országgyűlési képviselő indítványa a vármegyei közigazgatási bizottságban az árvízszabályozás államosításáért

Lossonczy István főispán köszönete a honvédségnek az árvízvédelemben kifejtett munkájáért — A megyei tisztviselők fizetésük két százalékát ajánlották fel a Kormányzó segélyakciójára — Hajdúbábszörmeny panasz

Hajdu megye közigazgatási bizottsága Lossonczy István főispán elnöklésével hétfőn délelőtt 9 órai kezdettel tartotta szokásos havi közgyűlését a vármegyházban. Az ülést Lossonczy István főispán nyitotta meg, majd megemlékezett arról a nagyszabású, pusztító vészről, amelyet Hajdúmegyében rézsint az árvíz, és a belvíz okozott.

— Összinté köszönettel tartozunk a magyar királyi honvédségnek — folytatta, — amiért első hívásunkra segítségére sietett a veszélyeztetett területek lakosságának, s így sikerült elérni, hogy sem ember, sem állat-életben kár men esett. Elítélőleg szólott ezután azokról a raplapokról, akik bizonyosfokú lelkiismeretlenséggel



szél tombolása a leghevesebb volt, csak magán ezen a szakaszon 4—500 ember dolgozott a vaksötétben, illetőleg minden munkás mellén karbidlámpákkal felszerelve végezte nehéz munkáját. Közben pedig a felügyelők reflektorokkal világították be seltében a töltést. Elképzelhető milyen kísérteties és megrázó látványt nyújt a töltés peremén a vadul tomboló hullámok verése.

Aki ezt a munkát nem látta, el sem tudja képzelni milyen súlyos a helyzet kedvezőtlen időjárás esetén a gátakon. Háromszázezer köbméter rőzse van leövekelve sorban a 200 kilométeres töltésen, pontosan a víz színénél s erre nagyon is kell vigyázni, mert ha apad, vagy emelkedik a vizállása, ugyanúgy kell nyomban lejjebb, vagy feljebb helyezni a rőzseláncot. Ez a „rukkolás” a rőzselánc a víz árja után.

Amint nézzük ezt a kemény munkát, — hiszen az emberek fél-lábukkal a vízben állanak s úgy verik, cövekkelik a rőzset — itt is ott is nagy fatöngöket, deszkadarabot vetett partra a víz árja. Előttünk az imént egy ajtó és ablakdarabot vetett partra a víz. Ki tudja melyik szegény tisztamenti magyar elsodort rombadólt házának maradványai...

Es mégis bármilyen félelmetesen lenyűgöző látvány a beláthatatlanul kiáradt Tisza medre, azzal az érzéssel távozunk arról a hatalmas töltésláncról, — amelynek építését a nagy gróf Széchenyi István lángelméje nyomán kezdték meg, — hogy ez a védőtöltés olyan gondos ellenőrzés alatt, amilyennel immár 100 éve kezeli az Alsószabolcsi Társulat, tökéletes biztonságot nyújt a Tisza kiöntése ellen. (dr. p.)

vagy a helyzet nem ismeretével olyan híreket terjesztettek, hogy az árvíz százával pusztította az élő-lényeket. Ez valótlanság volt. Lossonczy István főispán bejelentette ezután hogy a veszély elmúltával megkezdődött a károsultak megsegítése a Kormányzó felhívása alapján, s Hajdúmegyében az akció maga fogja személyesen megindítani. Felhívta a bizottság tagjainak figyelmét az akció legnagyobb fokú támogatására, és propagálására.

Bejelentette ezután Lossonczy István főispán, hogy kérelemmel fordult a belügyminiszterhez abban az irányban: hogy az időjárás következtében eltölődött és felhalmo-

HUNGÁRIA filmszínház

Már csak ma és még holnap szórakozhat a

JÖJJÖN ELSEJÉN

c. ragyogó vigjátékon! Előadások: 5, 7 és 9 órakor!

zódott munkálatok mielőbbi elvégzésére

áprilisban hatálytalanítsák a vasárnapi munkaszünetet a mezőgazdasági munkáknál. A belügyminiszter az első két vasárnapra engedélyezte is a munkaszünet felüggasztását. Szükség esetén további intézkedésekre számíthat a hajdúmegyei gazdátársadalom.

A főispán bejelentését nagy tetszéssel fogadta a bizottság valamennyi tagja.

Általános helyeslés fogadta ezután az alispáni jelentés azon részét, amelyben Rásó alispán tudatta a bizottság tagjaival, hogy a megyei tisztviselők fellemlése az árvízpusztítás súlyos következményeit, egyhavi fellemlést két százalékkal felajánlják vitéz nagybányát Horthy Miklós kományszó segélyakciójára.

Kegyelettel emlékezett meg az alispáni jelentés Tormay Géza ny. államtitkár, vármegyei törvényhatósági bizottsági tag haláláról is.

Az alispáni jelentéshez dr. Uzonyi György országgyűlési képviselő szólott hozzá. Hangzottatta, hogy Hajdúböszörmény és Hajdúnánás határában mérhetetlen pusztítást végzett az árvíz, ami nem a Tisza vizéből keletkezett, hanem a belvizek felgyülemése által. Felémlítette ezzel kapcsolatban, hogy habár Hajdúböszörmény hatvan ezer pengőt fizet a Tiszai Ártérítő Társaságnak, a társaság nem tartja rendben a csatornákat, s még arra sem volt hajlandó, hogy a gazdák által felajánlott segítséggel megfelelő csatornákat létesítsen a belvizek elvezetésére.

A társaság nem tett eleget mindenben kötelességeinek, — folytatta ezután a felszólaló, — ha pedig továbbra sem akarja a rábízott munkát elvégezni, akkor vonja le a konzervenciákat...

Lossonczy István főispán: *Allamostani kell az árvízszabályozást!* (Általános helyeslés).

... S akkor vegye kezébe más, aki jobban gondját viseli ennek az ügynek és megmenti a gazdák szárait...

Bejelentette, hogy Hajdúböszörmény igényt tart a Kormányzó akciójával kapcsolatban a segítségére és nagyobb mennyiségű kölcsön vetőmagra.

Kérem ezenfelül a főispán urat, — mondotta végül Uzonyi György országgyűlési képviselő, — hogy írjon fel a törvényhatóság a kormányhoz az árvízmentesítés ügyében. Országos érdek, hogy az állam nyúljon bele ebbe. Mert nem lehet, hogy amikor az egyik társulat megteszi a maga kötelességeit, akkor a másik elhanyagolja mert ebből csak kár származhat mindenkire.

A nagy tetszéssel fogadott felszólalás után Lossonczy István főispán emelkedett szólásra.

Örömmel fogadom a képviselő úr felszólalását és maam is szükségét látom annak, hogy ne csak felírjunk, hanem kerjük és követeljük is az árvízszabályozás eousleges, állami kézbe való vételét.

A javaslatot egyhangú lelkesedéssel fogadta el a bizottság, majd a szokásos havi jelentések után a közigazgatási bizottság üléséig véget ért.

ANGLIA MEGKEZDTE AZ ELLENŐRZÉST AZ ADRIÁN

Belgrád, április 8. (MTI) Dubrovnikből érkezett hír szerint egy olasz kereskedelmi gőzös tiszteleg angol csatahajót láttak az otrantói szorosban, amint északi irányban haladtak. Ebből arra következtettek, hogy Anglia megkezdte a tengeri ellenőrzést az Adria-tengeren is.

A Magyar Testvérek április 9-én, kedden este a Gambrinusban nagy zene-estet rendeznek.

▲▲▲▲ (Műsoron operák, opera-nyitányok, rapszódák szerepelnek.) ▲▲▲▲

A központi választmány öt zsidót törölt a választók névjegyzékéből

Hétfőn délelőtt Debrecen város központi választmányi ülést tartott a városháza kistanácstermében, amelynek keretében a zsidó választók választójogosultságának igazolásához szükséges tanúsítványok ügyével foglalkoztak. Az ülésen dr. Kölcsey Sándor polgármester elnökölt. Az előadó dr. Szilassy György tb. aljegyző volt.

Kellő igazolás hiányában megtagadta a központi választmány a tanúsítvány kiadását Boczán Ferenc feleségétől, Teréz és Sándor nevű

gyermekaitől, Lukács Andorné Ernszt Iréntől. Kiadták a tanúsítványt dr. Hegedűs Endrénének, Kaposi Gézánek, Hegedűs Alicének, özv. Mendel Jenőnének, dr. Jakobovics Józsefné, Mandel Erzsébetnek és dr. Radó Vilmosné Mandel Teréznek. Megállapította a választmány, hogy Deutsch Mihály tévesen jelentette be magát a zsidó törvény alá tartozónak, mert több háborús kitüntetés van. Így a választók névjegyzékbe felvették.

Az iskolalátogatást végző lelkipásztorok és tanítók kétnapos konferenciája Debrecenben

A Tiszántúli Református Egyházkerületben iskolalátogatást végző lelkipásztorok és tanítók, az iskolalátogatással kapcsolatos korszerű megbeszélések végett két napos konferenciát tartanak szerdán és csütörtökön Debrecenben. Az elméleti előadásokból és gyakorlati bemutatásokból álló konferencián 46 lelkész és 42 tanító vesz részt. A két napos konferencia előadásai a Kollegium disztermben a gyakorlati bemutatói pedig a Baltazár Dezső-utcai elemi iskolában lesznek, szerdán délután és csütörtökön egész nap. A konferencia műsora a következő:

10.-én délután fél 4 óra: Ének bíbliaolvasás, ima, a konferencia megnyitása. Tartja Uray Sándor egyházkerületi lelkészi főjegyző. Alapvető szempontok az iskolai munkához címen előadást tart Mitrovics Gyula egyetemi nyilvános rendes tanár. A „Tanterv és Utasítás” nevelési elvei címen előadást tart dr. Kiss József tankerületi kir.

főigazgató. Hozzászólások.

11.-én délelőtt 8 óra: Ének, fohász. Tartja Uray Sándor egyházkerületi főjegyző. Az iskolalátogatásról előadást tart Ormós Lajos ig. tanító egyházkerületi népiskolaügyi előadó. Gyakorlati iskolalátogatás az V.-ik osztályban. Tartja Ormós Lajos ig. tanító, egyh. ker. népiskolaügyi előadó. Gyakorlati iskolalátogatás a II.-ik osztályban. Tartja dr. Nagy Lajos ig. tanító, fanügyi bizottsági alelnök, körzeti iskolafelügyelő. Gyakorlati iskolalátogatás a III.-ik osztályban. Tartja Gaál István törökszentmiklósi lelkipásztor, a heves-nagykunsági egyházmegye esperese. Gyakorlati iskolalátogatás a IV.-ik osztályban. Tartja dr. Szász Imre monostorpályi lelkipásztor, a debreceni egyházmegye esperese.

11.-én délután fél 4 óra: Ének, fohász. A konferencia tagjaihoz szól dr. Révész Imre püspök. A konferencia anyagának megbeszélése. A konferencia bezárása.

A kedvezményes akcióként juttatott vetőmag kölcsönként való kiosztását kéri a hajdúmegyei gazdasági felügyelőség

Hajdú megyében jelentős károkat okozott a helv

Hajdú megye közigazgatási bizottságában Vecsey Zoltán gazdasági felügyelő a következőképpen tette meg jelentését.

Március hónapban általában hideg és csapadékos időjárás uralkodott. A hónap első felében havasodás és jég, míg második felében jégeső és felhősakadás volt. A csapadék mennyisége meghaladta az átlagot. A hótakaró a hónap első felében lassan olvadt, majd az erősebb felmelegedés következtében az olvadás nagyobb arányokat öltött, hatalmas belvizek keletkeztek, amit fokozott a felhősakadásoszerű eső.

A hónap végén a növényzet fejlődése megindult. Az őszi vetésekben a fagyok honyomás és kipállás okozta károk az őszi len, az őszi árpa, valamint a repace kivételével nem jelentősek. A belvizek által okozott károk azonban jelentősek lesznek. Főképpen Hajdúböszörmény, Hajdúnánás, Balmazújváros, Nádudvar, Püspökkladány és Tetélen községekben vannak nagyobb belvizek, amelyeknek a nagysága még ma is 16—17000 holdra tehető. Ezen belvizek által okozott károk azonban ma még nem állapíthatók meg.

A késői tavaszodás, az esős időjárás miatt a gazdák igen nehéz helyzetbe kerültek. Rövid lesz az idő az elvégzendő munkák beosztására. A késői tavaszi vetés nagy kockázattal jár, mert a vetés bokrosodás nélkül szárra indul és ez a termés hozamánál érzékenyen érinti a gazdát.

A földművelésügyi kormányzat a belvizek miatt kárt szenvedett gazdák meg-

segítésére Hajdú megyében a 20 holdon aluli kisgazdák részére kölcsön-akció keretében 400 mázsa zabvetőmagot, kedvezményes áron készpénz fizetés mellett 800 mázsa zab és 1000 mázsa tengeri vetőmagot engedélyezett.

Miután a belvizek miatt kárt szenvedett gazdák megfelelő anyagi készség nem rendelkeznek, hogy még kedvezményes áron is ezen utóbbi vetőmag akciót teljes egészében igénybevegyék, a hajdúmegyei gazdasági felügyelőség előterjesztést tett a földművelésügyi kormányzatnak, hogy ezen kedvezményes áron kiosztható tengeri és zab vetőmagot is a kölcsön akció keretében, annak feltételei alapján oszthassa ki. A tavaszi szántási és vetési munkálatokat még nem kezdték meg. A szokásos gazdasági munkálatokat végzik, kivéve a vízzel sújtott területeken, ahol megfeszített erővel dolgoznak, a talajvizek, belvizek és vadvizek elleni védekezésen, illetve a vizek levezetésén.

Az őszi árpa, len és zab vetésekben a januári hótakaró nélküli száraz fagyok érzékeny károkat okoztak. A vetések egyrészt ki kell szántani. Az őszi búza vetések általában elég jól teleltek, a korai vetések jók, a későbbiek gyengébbek. A vetések már zöldülnek s lassan fejlődni kezdenek. A belvizek által okozott kár azonban már jelentékeny, itt a kár mérvé attól függ, hogy mikor fog a vetésekről a víz lehozódni. Itt a vetéseknek sorsa ma még bizonytalan. Az őszi rozs vetések nagyrészt jól átteleltek, csak egész kis fagy- és kipállási kár

mutatkozik s már szépen zöldülnek. A mélyebb részeken is érzékeny vízkárral kell számolni. A tavaszi kalászosok alá a talajelőkészítő munkálatokat még nem tudták megkezdeni. A rétek és legelők mélyebb fekvésű részén teljesen víz alatt állanak, a partosabb részeken kezdenek zöldülni.

A gyümölcsfáknál a fagyok különösen a kajszi és őszi barackfákban okoztak nagyobb károkat, továbbá a nyulak a fiatal gyümölcsösökben.

A takarmánykészlet erősen fogytán van, úgy hogy csak a legnagyobb takarékos életozás mellett tudják a gazdák az állatállományukat takarmányozni. A gabonárák lényeges változást nem szenvedtek, azok a hivatalosan megállapított áron cseréltek gazdákat.

Az állatáraknál bizonyos emelkedés észlelhető.

Hajdú vármegye területén március hó folyamán a földművelésügyi minisztérium 5 egyen részére összesen 3 kat. hold 127 négyszögöl területű ingatlanra élt az elővásárlási joggal. A mezőgazdasági munkások napszámhátralékát az elmúlt hónapban a következőképpen alakultak. Férfi munkásoknál 2, 250, 3 P, női munkásoknál 1,40—1,60 P.

Az 1939. évi IV. te. földművelésügyi rendelethez végrehajtása ügyében, a földművelésügyi miniszter központi szakértő kiküldetésével Józsa területén levő s a törvény hatálya alá eső ingatlanokon a gazdasági felügyelőség közreműködésével a helyszíni eljárás lefolytatását elrendelte, az április hó 3-án kezdetét is vette. Kabán a helyszíni eljárás megkezdése 18-ára, Tiszacségen április hó 20-ára van kitűzve.

A jelentéshez Ludány Miklós felsőházi tag szólott először. Hangzottatta, hogy az árvízkarosultak megsegítésében az adóelengedés esekély összeg, a hitelnyújtás sem célravezető a legtöbb esetben. Egyedüli hatékony segítségnek az állatárak emelése s a takarmányárak csökkentése mutatkozik.

Dr. Csokány András, mint az országos legelőversenyben első helyezést nyert Hajdúnánási Legelőtársulat elnöke hála szavakkal köszönte meg Lossonczy István főispán és Rásó István alispán, valamint a gazdasági felügyelőség támogatását. Különösen kiemelte a hajdúmegyei gazdasági felügyelőség tanító munkáját és közreműködését. Segítségével a hajdúnánási legelők befásítása lehetővé vált és négy év alatt 160 ezer fával ültették be a legelőket.

Budapesti Nemzetközi Vásár

április 26—május 6.

1500 kiállító — 7 állam nemzeti pavillonjával. Hatalmas vasipari és textilipari külön kiállítás — Rádióüzemközpont — Divatszínház.

50% utazási kedvezmény

Budapestre IV. 20—V.6.-ig
Vissza IV. 26.—V. 13.-ig.

33% utazási kedvezmény

egy tetszés szerinti külön vidéki utazásra.

Vásárigazolvány és felvilágosítás kapható: a kereskedelmi és iparkamaráknál, az Ipartestületeknél, számos pénzügyintézetnél, a községti előjáróságokon, a vásár tb. képviselőiténél, valamint az IBUSZ. menetjegytiroda összes fiókjánál és kirendeltségénél.

Sürgős segélyképpen ötezer pengőt utaltak ki a hajdumegyei árvízkarosultak részére

Az országosan megindult segítő akció folyamánként igen szép megajánlások érkeztek már is az árvízkarosultak megsegélyezésére. Most **Vitéz Bonczos Miklós** államtitkár az árvízvédelem országos kormánybiztosa értesítette Hajdúmegye vezetőségét arról, hogy a hajdumegyei árvízkarosultak részére sürgős segélyképpen ötezer pen-

gőt utalt ki az összegyűlt pénzből. Itt említjük meg, hogy a főispáni hivatalban is szépen folynak a megajánlások. Az eddig említett adományokon kívül hétfőn N. N. 40, **Hindy Szabó József**né 100, a **Debreceni Függetlenségi Kör** 10, a **Kereskedelmi és Iparkamara** tisztségviselői gyűjtéséből 116 pengőt fizettek be az árvízkarosultak javára.

A csatorna-gát átszakításával mentette meg Ujiráz községet ötven kétségbeesett ember

Az a hatalmas árvíz, amely ellen az egész országot, főleg a Tiszántúlon kétségbeesett küzdelem folyik, a bharmegyei Ujiráz községet is teljes megsemmisítéssel fenyegette. A napokban az újirázai küldöttség keresték fel az illetékes ármentesítő társulat kirendeltségét és azt kérték, hogy segítsenek rajtuk, különben az egész községet elönti az áradat. A felet az volt, hogy a társulat nem tud segíteni, mert az emberei más helyen vannak elfoglalva, ellenben az újirázaiak segítségnek magukon úgy, ahogy tudnak. Erre a válasza Pásztor István kisbírtokos 49 társával együtt összeállított és az ármentesítő társulat ügyvezető Nagyfok csatornagátját öt helyen átvágták. En-

nek az lett az eredménye, hogy a községet megmentették a pusztulástól, ellenben a víz ellenkező irányban elöntötte a szántóföldeket. A gát átvágását a gátör vette észre, aki nyomban jelentést tett a csendőrségnek.

A csendőrök kihallgatták Pásztor Istvánt és társait, akik azzal védekeztek, hogy tulajdonképpen magának a társulati tisztségviselőnek a válasza következtében történt a gát átvágása, mert úgy gondolták, hogy csak ezáltal tudják megmenteni a községet. Az ügyről jelentést tettek a debreceni királyi ügyészségnek is, ahol értesülésünk szerint Pásztor István és 49 társa ellen árvíz okozás címén indul meg az eljárás.

A volt harminckilencesek első zarándokutja

Vasárnap délelőtt a volt 39-eseknek mintegy 150 főnyi csoportja gyűlekezett a Pavillon-laktanya előtt.

A Pavillon laktanyában vitéz Ujlaky Jenő ezredes egy nagyszámú küldöttség élén fogadta a megjelenteket, akik részéről a bajtársi kör elnöke, beszercebányai Klein László tábornok helyetteseként vitéz Lépes Győző ny. áll. ezredes a következő beszédet intézte az utódezed parancsnokához:

— Egy zarándok csoport az, mely itten áll — mondá —, mely hosszú évtizedek után megtekinteni jött régi lakhelyét, változatosságokban gazdag katonai kiképzésének és katonáskodásának színhelyét, megtekinteni és néhány szál virággal ékíteni volt ezredének itten őrzött emlékeit és egyúttal felhasználja az alkalmat, hogy utódezedünknek újonnan kinevezett parancsnokát üdvözölje.

— Nem véletlen, hogy megjelenése maidegen egybeesik ezrede történetének egy nagy, talán legnagyobb napjával, melynek 25. évfordulója tegnapelőtt telt el.

Lépes ezredes azután vázolta a hűsvéti nagy csata előzményeit, melyeknek folyamán — négy hónapon át tartó szakadatlan véres harc, fáradalom és nélkülözések következtében az ezred fizikailag az összeperpanáshoz közel állott. Ilyen körülmények között vette át alig ezer főnyi létszámmal a majdnem két kilométer széles szárnoki állást, melyet hűsvéti hétfőjén az oroszok igen nagy erővel megtámadtak. Lefirta a rendkívül heves ütközetnek — az ezredtörténetből (kapható Antalfy és Harmathy könyvkereskedésekben) ismeretes — lefolyását, miközben megjegyezte: „más, különösen nem magyar ezred ekkor már eljutott volna a teljesitőképesség legvégéig határáig és engedett

volna az orosz tömegek nyomásának, — a lerongyolódott, eleséggel 39-esek összeverődött kis csoportjai fölül már alig várható szilajsággal maguktól nekirohantak az egyes állásrészekben befészkelte ellenségnek, hogy azt kiverjék. A egyszerű hőstetteknek csak betelvezését képezte az a roham, melyet egy maréknyi csapat élén Spiess ezredes végrehajtott. A hős ezredparancsnok tragikumát képezte, hogy nem ismerte a magyar, különösen pedig harminckilences katonát és azt hitte, hogy csak önmagának feláldozása árán mentheti meg a helyzetet.

Nagy volt a győzelem eredménye, nagy (ezernél több) a fogoly muszkák száma, 400-nál több orosz holttest és 1620 orosz puska maradt a küzdőtérén. Azonban a legnagyobb hatása abból állott, hogy az ütközetel az egész hadtest, hosszú időre, az orosz nyomás alól tehermentesült.

Ezredünk ilyen tettei után bizonyos érthető a mi büszkeségünk annak multjára és az, hogy utódezedünk minden tagját féltő és kritikus szemmel vizsgálunk. Végtelen örömmel tölt el jelenben az a meggyőződésünk, hogy az a kiváló emberanyag, mely sokszor meg nem értett — mert idegen —, célokért és idegennyelvű parancsnokok alatt is olyan kiváló tettekre volt képes, magyar tisztelnak vezetése alatt, kézzelfogható, nagy magyar célokért esodákat fog képes lenni művelni. Erre biztosítékot nyújt ezredparancsnokának személye is akinek kimagasló személységének híre jövetelét már megelőzte.

Befejezőképpen a Magyarok Tiszteletének áldását kérte az ezredre és annak parancsnokára.

Vitéz Ujlaky ezredes válaszában örömeinek adott kifejezést, hogy az elődezed ilyen számos tagját üdvözölheti, kérte, hogy tekintsék a

hajdúezred tagjait bajtársaiknak és fogadalmat tett, hogy ezrede a harminckilencesek, valamint a harmadik honvéd ezredék hírnevét, nemcsak teljes fényében megtartani, hanem még gyarapítani fogja.

Vitéz Ujlaky ezredes beszéde után a kitörő és szünni nem akaró éljenzés mutatta, hogy milyen benyomást keltett az a tömeg lelkeiben.

Ezek után következett a laktanya udvarán felállított 39-es emlékoszlopok és a laktanya kapujánál el-

helyezett emléktáblának a megkoszorúzása. Előbbit Szabó Imre volt 39-es bajtárs adta elő nagy hatással „Harminkilences fogadalom” című alkalmi költeményét és Nyíri József volt 39-es zászlóaljkitűzős, mint 25 év előtt, olyan tökéletes-séggel adta a mgával hozott kurtjével az imajelt.

Az ünnepély, mely a bajtársak lelkében maradandó nyomatokat hagyott hátra, a kapunál levő emléktábla megkoszorúzása után a Himnusznek elénekülésével ért véget.

Fényes keretek között zajlott le a HTVK-BBVC vívómérkőzés az Arany Bika dísztermében

Vasárnap este 6 órai kezdettel rendezték meg Debrecenben az Arany Bika dísztermében a HTVK-BBVC vívómérkőzést szűfolt nézőtér előtt. A nagy érdeklődés különösen a Honvéd Tiszt Vívó Club olimpiai vívóinak szűfolt. A vívómérkőzésen Bajmóczy József tábornok, hadtestparancsnokkal az élén megjelent a helyőrség tisztikara csaknem kivétel nélkül. A rendőrség részéről Zombory Gyula rendőrfőtanácsos, Szabó Gyula rendőrtanácsos jelent meg, és nagy számban képviseltette magát Debrecen város polgári és társadalmi élőkölösége is.

A budapesti vendégeket Bogányi Károly vezérkari ezredes, a Békessy Béla Vívó Club elnöke üdvözölte meleg szavakkal. Üdvözli beszédében rámutatott a magyar kard dicsőséges multjára, hangoztatta, hogy a magyar kardra még szükség lesz az ezeréves határok visszaszerzésénél. Az üdvözölőbeszéd elhangzása után Ferenczy Pál vívómester töriskolát mutatott be Bészörményi Lenkével. A bemutató mérkőzés után került sor a párbaitör körmérkőzésre, melyben Idrányi és Gyalóky százados HTVK, valamint Kotsies Miklós és Takácsy Elek főhadnagy BBVC vett részt. Ezen a mérkőzésen szebbnél-szebb akciók gyönyörködtették a megjelenteket. Végeredményben a versenyt Idrányi százados nyerte, 2. Gyalóky százados, 3. Kotsies Miklós főhadnagy, 4. Takácsy Elek főhadnagy, Bogáthy Albert ezredes és Ádám Béla honvéd vívómester a törvívás, míg dr. Dávid Ferenc hadbíró főhadnagy és Balogh György hadnagy a kardvívás nemes művészetét mutatta be a közönség nagy érdeklődésével kísérve.

Külön fejezetet érdemel a KISOK vívóverseny döntője, melyet szintén az Arany Bika dísztermében honvillottak le. A törvívás döntője Forster Miklós plarista gimnázium és Kopácsi László plarista gimnázium között dőlt el. A döntőt Forster Miklós nyerte. A kardvívás egyéni bajnoksága Solymai Gábor plarista gimnázium és Kozma Andor református gimnázium között dőlt el és a döntőt a kitűnő formában levő Solymai Gábor nyerte. Auer Kálmán testnevelési tanárnak többben gratuláltak növendékei szép sikeréhez.

A KISOK döntő után került sor a törvívómérkőzésre, melyben Maszlay Lajos százados, Kevey János főhadnagy, dr. Barcza István honvéd főorvos és Pallaghy Gyula százados vett részt. Ebben a számban is igen szép akciók váltották egymást. A törvívást Maszlay Lajos százados nyerte, 2. Kevey János főhadnagy, 3. dr. Barcza István főorvos, 4. Pallaghy Gyula százados, Ferenczy Pál egyetemi vívómester és dr. Hadházy Levente honvéd főorvos kardiskolája után Bogáthy Albert ezredes és Ferenczy Pál kardakadémiája következett. A magas-szintű akadémiát igen nagy érdeklődéssel figyelték a megjelentek. Közben igen humoros jelenetek adódtak a közel két méter magas Bogáthy ezredes és az alacsonyabb, de annál teltebb Ferenczy vívómester között. Ugy látszott, hogy Ferenczy vívómester már unta a dolgot, mert többször levette fejéről a sisakot, de Bogáthy ezredes biztatta, hogy vívjanak még egy kicsit. A verseny utolsó felőtti száma a kardmérkőzés volt, amelyen Maszlay Lajos százados, Kőszeghy Attila vezérkari százados, Homoródy Béla főhadnagy, Gorondy Imre MAV segédtisztviselő és dr. Kruppa József rendőrfelügyelő gyakoronok vett

részt. Ebben a számban Maszlay Lajos felvonultatta a kardvívás összes szépségét és végeredményben vereség nélkül nyerte a versenyt. 2-3 holtversenyben Kőszeghy Attila százados és Homoródy Béla főhadnagy, 4-5 szintén holtversenyben dr. Kruppa József és Gorondy Imre. Végül Ferenczy Pál egyetemi vívómester és Ádám Béla honvéd vívómester kardakadémiájára került sor. A két mester igazán mesteri munkát végzett a karddal.

A verseny befejezése után a megjelentek átmentek a Boesky-terembe, ahol vaesorán vettek részt. Vaesora közben több pohárköszöntő hangzott el és a megjelentek a késő éjszakai órákig a legjobb hangulatban töltötték az időt.

BALLON
raglan a divat!



1. Selyemfényű remekszabás **P 26'40**
2. Impregnált megbízható **P 31'16**
3. Valódi angol remek minőség **P 33'80**
4. Külföldi kitűnőlegesség **P 43'50**
5. Selyemfényű teljesen dupla **P 47'30**
6. Valódi angol teljesen dupla **P 64'60**

Grünfeld
úriszabóság
Kistemplom mellett

APOLLÓ FILMSZÍNHÁZ

Telefon: 25-09.

Bemutató ma! Brillnás amerikai bohózat!

NÓSTÉNYTIGRIS

Csupa ötlet, móka, vidámság

Legújabb Magyar Világhíradó!

Főszereplők: Katherine Hepburn és Cary Grant.

Előadások: 5, 7 és 9 órakor!



HIREK

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata:

„Kigyó” Mihalovits Jenő, Piac-utca 31.
— „Tisza” Jónap Aladár, Péterfia-utca 61.
— „Csillag” Beke Barna, Árpád-tér 1.
— „Szent Háromság” Homokkert.
— „Mátyás király” Papp Gyula, Nyilastelep.

Időjárás

A Meteorológiai Intézet jelentése: A hideg levegő különösen az ország keleti felében éreztette hatását. Itt a hőmérséklet csupán 2-4 fokig emelkedett. Az ország keleti felében majdnem mindenütt volt kisebb csapadék, a legtöbb helyen havasodó és hó alakjában.

JÓSLÁS: Éjjeli fagyok, napközben mérsékelt északkeleti szél, több helyen, különösen az ország keleti felében még eső és havasodó, a hőmérséklet allg változik. (MTI)

A volt 39-es légénységi állományú bajtársak április 9-én, azaz ma este 8 órai kezdettel tartják rendezes havi összejövetelüket, a Szekeres bajtárs Hunyadi-utcai borozóházban. Minden bajtársat szeretettel vár a vezetőség.

Április 10-ig lehet beszolgáltatni a bejelentőlapokat. Az egy-egy általános kötelező bejelentőlapok beszolgáltatásával kapcsolatban a debreceni rendőrség felhívja mindazokat a tanyai, kertesi és esetleg belvárosi lakosokat figyelmét, hogy akik eddig bármilyen oknál fogva a bejelentőlapokat beszolgáltatni nem tudták, legkésőbb április 10-én este 6 óráig szolgáltatassák be.

Az agyvelő és elme működés az agyvesztést megvilágításában. (Vetített képekkel.) Tartja: dr. Sántha Kálmán, egyetemi ny. rk. tanár (Az Országos Közegészségügyi Egyesület előadása.) csütörtökön este 6 órakor az Egyetemi Népszerű Főiskolai Tanfolyamon a Déri Múzeumban. Belépődíj nincs.

Vanek József festőművész Debrecenben. Vanek József, a világ hírnök karikatúrista, az Országos Magyar Képzőművészek Egyesületének tagja, ötven évvel ezelőtt Debrecenbe érkezett. A „röntgenszemű” művész, ahogyan őt külföldi újtán elnevezték, hétfőn már meg is kezdte a karikírozást a postaigazgatóságon, ahol jellegzetes rajzaival nagy derűvel keltett. A kiváló mester pár hetet szándékozik Debrecenben tölteni s ezalatt az idő alatt felkeresi az állami és városi vállalatokat.

Fiaink pilótaképzésére áldozunk két fillért! Kérjünk repülőbélyeget!

Kasszafurást követtek el egy Csapó-utcai papírnagykereskedőnél. A debreceni rendőrség fardtságot nem ismerő munkával Debrecen városát már éveken ezelőtt megszabadította a hírhedt kasszafurásoktól. Ezek a kasszafurók már büntetésüket töltik. Ugy látszik azonban, hogy még mindig vannak olyanok, akik könnyen akarnak pénzhez jutni. Ezt igazolja az is, hogy szombatra virradó éjszaka ismeretlen tettes megfúrta Brauer Béla Csapó-utca 13. szám alatt lakó papírnagykereskedő és zacskóárúgvár kasszáját és onnan mintegy 30 pengő készpénzt lopott el. A kasszafurást csak a reggeli órákban vették észre és azonnal értesítették a rendőrséget. A kasszafurással kapcsolatban a rendőrség nyomozást indított. A helyszíni szemle során megállapították, hogy a kasszafuró egy szomszédos épületben levő házból az ablakon keresztül hatolt be a helyiségbe és a kasszát igen kezdetleges módon furta meg. A nyomozás folyik.

A Debreceni Kereskedő Ifjak Dalegylete felavatta a kassai dalosversenyen nyert serleget

A Debreceni Kereskedő Ifjak Dalköre vasárnap délelőtt tartotta 54. évi rendező közgyűlését az Ipartestület Kossuth-utcai székházában, majd este ugyanott rendezett serlegavató vacsorát a dalkör.

A délelőtti közgyűlést vezette dr. Dávid Géza elnök nyitotta meg értekes szavakkal, majd Kemecsey Zoltán titkár a mult esztendő eredményekben gazdag munkásságáról számolt be. Ugy ezt, mint a pénztári jelentést a jelen voltak egyhangúan vették tudomásul. Ezután még a tisztikart választották meg, s a jövő esztendőre megválasztott tisztikar tagjai nagyrészt ugyanazok lettek. Így elnök dr. vitéz Dávid Géza lett, ügyvezető elnök: Kémeri-Mikó Gyula, alelnökök: dr. Szalacsi Rác Imre, Kontsek László és Radnay Márton, főtítkár: Kemecsey Zoltán, jegyző: Ádám Antal, pénztárnok: Szekeres András, ügyészek: dr. Kertész Endre és dr. Majláth László. A közgyűlés ezután az elnöki zárszóval véget ért.

Este a dalkör díszes közönség részvétele mellett avatta fel azt a remek serleget, amelyet a legutóbbi kassai dalosversenyen kiváló szereplésért nyert, valamint Kassa város emléklakettjét. A dalegylet elnöke méltatta a nagy dalos siker jelentőségét. Ezt az alkalmat az egyesület összekapcsolta Kémeri-Mikó Gyula negyven éves dalos működésének a megünneplésével is. Kémeri-Mikó Gyula ugyanis évtize-

dek óta egyik leglelkesebb patronusa a dalegyletnek, fiatalabb éveiben pedig buzgó működő tagja volt. A dalegylet iránti meleg rokonszenvét bizonyítja a már csaknem egy évtizeddel ezelőtt tett nagyszemű alapítványa is, s ezen kívül ennek újabb meggyőző bizonyítéka az, hogy saját maga és felesége arcképével díszített domborműves ezüst emléklakettet ajánlott fel a dalegyletnek, abból az alkalomból, hogy éppen most két és fél százada annak, hogy a Kémeri-Mikó család magyar nemességét nyert. Az ezüst emléklakett egyik oldalát ez a 250 éves nemesi címer díszíti. A jelen voltak meleg szeretettel ünnepelték a meleg szívű pártfogót és dalost, s a dalegylet viszonzásképpen a tisztikar tablő képét ajánlotta fel az ünnepeltnek.

Horváth Ferenc HÉV igazgató, a daloskerület képviselőjében és annak nevében köszöntötte a Kereskedő Ifjak Dalegyletét és elismerő szavak kíséretében osztotta ki kilenc dalosnak az országos dalos-egyesület kifizető emlékérmét 40, 50 és 10 éves dalos működésük jutalmául.

Végül Hornung János, a kereskedelmi alkalmazottak nevében mondott beszédet, amelynek elhangzása után a jelen voltak megkezdtek a táncot, amely a késő éjjeli órákig tartott kitűnő hangulatban.

CSAKI IMRE szövetkereskedésébe

megérkeztek a legújabb tavaszi öltöny és felöltő szövetek. — Szabott árak. Úri divat szabóság.

KOSSUTH-U. 6. SAS-UTCA sarok. — Telefon: 29-42

Dr. Gaertner István tisztifőorvos az alábbiakban terjesztette elő Hajdú megye közegészségügyét a hétfői bizottsági ülésen: házasságkötések száma 227, születések 365, halálozások 289, természetes szaporodás 106. Egy éven alul meghalt 65, vagyis az élveszületések 17,8 százaléka. Halvaszületett 16 gyermek. — Elvetelések száma 38, gümőkór halálozása 25, az összes halálozás 8,6 százaléka. Heveny fertőző halálozás 2, az összes halálozások 0,6 százaléka. Gyermekbetegségek közül legnagyobb számban a szamárköhögés és a diftéria lépett fel. A bejelentett fertőző betegségek a következők: vérhas 2, diftéria 11, vörheny 1, bárányhimlő 2, szamárköhögés 17, szövődményes influenza 1, veszettség gyanú 1, járványos agyvelőfő 4, malária 1. — Diftéria ellen beoltottak 681 gyermeket, tifusz ellen 953-at. Tüzelőanyag hiánya miatt Balmazújvárosban, Tégláson, Mikepércsen, Kabán és Püspökkladányban az ovodák zárva voltak. A zöldkereszt tej s cukorkezelés folyamatban van. Baleset folytán elhalt 3 megfagyás által 1. koponyaalapi törés folytán 1. Öngyilkosság útján meghalt 4, ebből 3 önakasztás, 1 vonatelőugrás, Pasteur-intézetbe 2 egyéni szállítottak.

Gyermeke jövőjét biztosítani akarja az élet minden eshetőségére? Irassa be Naményi Gyorsíró-Gépipró Iskola április elején kezdődő új „Irodai Tanfolyam”-ára s kenyeret jelentő tudást, fegyvert ad kezébe. Vidékről bejáróknak 85 százalékos vasútkedvezmény. Államvizsga, államérvényes bizonyítvány. (Rákóczi-u. 17.)

A vese-, hólyag-, prostata- és vésbélbajok kezelésében, reggel éhgyomorra egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvíz kiadós, híg székürítést és kielégítő anyagcserét eredményez, aminek következménye azután gyakran igen jóleső megkönnyebbülést szokott lenni. Kérdezze meg orvosát!

A homokkerti Olvasó Egylet társas vacsorája. A homokkerti Olvasó Egylet szombat este az egyleti tagok és azoknak hozzátartozóival jól sikerült társas vacsorát rendezett. Kovács József lelkész, az Olvasó Egylet elnöke mondott igen tartalmas beszédet az Olvasó Egylet céljáról, amely 36 éves multra tekint vissza. A társasvacsera előkészítésében és rendezésében közreműködtek: Lókodi Sándor, Madarász János, Müle Lajos, Balogh András, Virágos József, Lingvai Lajos, Lingvai Rózsika, Szabó Gergelyné, vitéz Hajdu János, Hajdu Magda. A zenét Zib Ferenc kitűnő zenekara szolgáltatta. Az izletes pörköltet Szabó Gergely készítette.

Aszpirinnel öngyilkosságot kísérelt meg egy újfelhértől leány. Vasárnap Ujfehértón Papp Margit 20 éves leány 20 gramm aszpirinnel öngyilkosságot kísérelt meg. A leány tettét csakhamar észrevették és azonnal orvost hívtattak hozzá. Elsősegélynyújtás után az életunt leányt szállították a debreceni belgyógyászati klinikára. Papp Margit állapota rendkívül súlyos. A nyomozás szerint a szerencsétlen leány szerelmi bántata miatt akart megválni az élettől.

CSALÁDI ÉRTESETŐ

ürményi

Pintér Gabriella

és

vitéz Fejér István

ma tartják esküvőjüket

Gyöngyösön.

Huszonhat kollégiumi kiscserkész fogadóimteteli ünnepélye

A református Kollégium gyakorló elemi iskolájának kiscserkész csapata vasárnap délután hangulatos és értekes cserkészünnepélyt rendezett a Kollégium dísztermében előkelő és szépszájú közönség előtt. Az ünnepélyen megjelent Veress István ny. igazgató, tanügyi főtanácsos, vitéz Szabó Gábor, a fa- és fémpariskola igazgatója, Török Tibor a tanítóképző igazgatója és a tanárikar több tagja.

A Himnusz elhangzása után Fáy Gyula kiscserkész üdvözölte a közönséget, majd Vezérffy Albert szavalt a Szentistváni-Nemes Erzsébet: vitéz nagybányai Horthy Miklós c. hatóság költésének. A műsor legmegkapóbb része a cserkészapród avatás volt, amikor is

26 kis elemista cserkész tett ígéreletet a cserkész szellemben való életre és a cserkészörvények megtartására.

Török Tibor igazgató, mint a Cserkészkerület társelnöke intézett beszédet a kiscserkészekhez. Beszédét a Kormányzónak pár nappal ezelőtt Debrecen fölért tett repülőútjának visszaidézésével kezdte. A Kormányzó, amikor itt járt a város fölött, átrepült a Kollégium fölért is és bizonyára le is nézett arra az iskolára, ahova éppen olyan kis gyermek korában járt tanulni, mint amilyen kis diákok a felavatott kiscserkészek — mondotta. Majd buzdította a felavatottakat, hogy a magasra példát nyomán ők is igyekezzenek tanulni, dolgozni, buzgalommal, hazaszeretettel s majdan ők is mutassák meg, hogy a Kollégium diákjai voltak.

Az igazgató lelkes szavait a közönség nagy érdeklődéssel hallgatta, majd folytatódott a műsor, amelynek keretében mintegy húsz kiscserkész szavaltat, énekszámot, zindarabot adott elő nagy izvekezettel és odaadással, megérdemelt siker mellett. Sokat derült a közönség Fésüs Lajos kiscserkész szellemes konferálásán.

(x) Gyomorsavtúltengés, gyomorfekély ellen csak „HAJDUNIT” használjon, hatása biztos, sze kellemes. Ajánlják orvosok, betegek. Készíti: Sztankay gyógyszerár, Debrecen, Szent Anna-utca 64.

Javult Hajdú-megye állat-egészségügye és állatforgalma. — Márciusban a lórühkór elterjedésétől eltekintve Hajdú-megye állat-egészségügyi állapota javult. A ragadós állatbetegségek közül fellépett lépfene Földesen, Hajdúdorogon, ivarszervi hólyagos kiütés 10 van Egyeken, rühösség juhon Hajdúhadházon, lórühösség Balmazújvárosban, Mikepércsen, Tégláson, Kabán, Nádudvaron, Vámospércsen sertéspestis Hajdúböszörményben. Megszűnt a lépfene Hajdúdorogon, Püspökkladányban, ragadós szájsz. és körömfájás Tégláson, ivarszervi hólyagos kiütés Balmazújvárosban, sertésorbánca Hajdúszoboszlón, baromfikolera Hajdúböszörményben. Hajdú-megye ismét mentessé lett a ragadós szájsz. és körömfájástól. Az állatforgalom a következőképpen alakult: vasúton elszállítottak 34 lovat, 405 szarvasmarhát, 38 borjút, 90 juhot, 19 bárányt, 1835 hizott sertést, 167 sovány sertést, 23 süldőt, 29 malacot, gépkocsin elszállítottak: 207 hizott sertést, 8 sovány sertést, 51 süldőt, 31 malacot. A szarvasmarha, sovány sertés és malac forgalom emelkedett, és a gépkocsin szállított kis állatforgalom ismét megindult.

IPARI
MEZŐ-
GAZDALÁGI
HAZTARTÁSI
SZERZŐMÖK
Sesztina Lajosnál

Gyászrovat

Szalavetz Jullánna rövid szenvedés után elhunyt. Temetése szerdán délután 5 órakor lesz a Köztemető II. á. ravatalozójából a református egyház szertartása szerint tartandó ima után. Lakás: Poroszlay-út 35-37. Temetését Fehértói vállalata rendezi.

Liska Frigyes nyug. máv. főmőz-donyvezető 73 éves korában elhunyt. Temetése kedden délután félnegy órakor lesz a Köztemető II. b. számú ravatalozó terméből a róm. kat. egyház szertartása szerint. Gebauer cég rendezi.

Hentes Bálint gazdálkodó 78 éves korában elhunyt. Temetése Mikepécsen kedden délután 3 órakor lesz az ottani temetőben. Dankó temetkezési intézet.

Idős Koszta Ferencné 76 éves korában Debrecenben elhunyt. Temetése kedden délután három órakor lesz hajdúdorogi gyászházuknál. A temetést és szállítást Csurka „Kegyelt” temetkezési vállalat rendezi. Dégenfeld-tér 2. szám.

Erdey László tímármester és neje Szathmáry Mária fájó szívvel tudatják, hogy kis fiuk, **Lacika** 2 hetes korában elhunyt. Temetése ma délután 2 órakor lesz a Köztemető II. b. ravatalozóterméből. Lakás: Vigkedvő Mihály-utca 19. Temetését Bartha vállalata végzi.

Köszönetnyilvánítás: Drága jó feleségem és édesanyám temetésén megjelent kedves rokonainknak és nagyszámban megjelent gazdátársainknak jöleső részvételükért és megjelenésükért, továbbá kedvesünk ravatalára küldött koszorúikért és csokrokért hálás köszönetünket fejezzük ki. id. Burai Ferenc és családja.

Varga Mihály

Építész segéd 29 éves korában elhunyt. Temetése kedden délután 5 órakor lesz a Köztemető II. b. sz. ravatalozó terméből ref. szertartással. Lakás: Kuruc-utca 42. Pusztai temetkezési intézet.

Kollégiumi Diákszövetség szerdán hat órakor tartja összejövetelét az Angol Királynőben. Előadók: Hódy Béla ügyvéd, Balogh Béla tanácselnök, Jámber Lajos igazgató tanító.

Lopásért nyolchónapi börtön. Egri Gyuláné debreceni cseléd, ki lopásért már többször volt büntetve tegnap ismét lopás miatt került a vádlottak padjára, mert szolgálatadójától, Berényi Erzsébettől az ősz folyamán különböző ruhaneműt és értéktárgyakat lopott el. Egriné a tegnapi tárgyaláson beismerte a lopásokat, a törvényszék, tekintettel arra, hogy már többször volt büntetve, nyolchónapi börtönbüntetésre ítélte. Az ítélet jogerős.

A számlaadási és árfeltüntetés kötelezettségről tart előadást dr. Diczig Alajos. A debreceni kereskedelmi és iparkamara ma, kedden délután 6 órakor értekezletet tart, amelynek keretében a kereskedők, iparosok számlaadási és árfeltüntetés kötelezettségéről beszél dr. Diczig Alajos titkár. Az értekezés és időszéri előadás iránt nagy érdeklődés nyilvánul meg.

Egyórai keresetüket adják a famunkások az árvízkarosultak segélyezésére. A debreceni famunkások április 7-én tartott közgyűlésükön elhatározták, hogy egyórai keresetüket adják az árvízkarosultak megsegítésére. A közgyűlés felkéri a kefégyár és székgyár igazgatóságát és az összes debreceni asztalos mestereket és faipari munkaadókat, hogy minden munkás egyórai keresetének megfelelő összeget juttassanak el a **Árvíz-kormánybiztos-sághoz.**

Ma exhumálják Komádiban a gyanus körülmények között meghalt két kisgyermek holttestét

Beszámoltunk arról, hogy Komádi községben néhány nappal ezelőtt csaknem egyidőben meghalt Haty Elek két gyermeke, a négyéves Mihály, s a két és fél éves Róza. A két gyermek annak az L. Kiss Imrénének volt az unokája, akit a debreceni törvényszék, majd a felsőbb bíróságok arzén mérgezés miatt tizenötévi fegyházbüntetésre ítélték, s ezt a büntetését most tölti a váci fegyházban. Alig temették el a két gyermeket a községben nyomban lábrakelt az a hír, hogy Haty Mihály és Róza szintén arzénmérgezés áldozata lett. A csendőrség széleskörű nyomozást indított ebben az ügyben, majd jelentést tettek a

debreceni ügyészségnek, amelynek indítványára Zsögöd Jenő táblabíró, a központi vizsgálóbírószág vezetője elrendelte a két gyermek holttestének exhumálását és felboncolását, s ezért ma, kedden az ügyészség egyik tagjának, valamint a törvényszéki orvosszakértő kíséretében kiszáll a helyszínre, ahol több kihallgatást fog eszközölni. A csendőri nyomozás egyébként továbbra is, folyik azt azonban, hogy valóban mérgezés áldozatai lettek-e a Haty gyermekek, csak a bírósági vegyszeti intézet fogja eldönteni a hullarészek beható megvizsgálása alapján.

— Áldott állapotban levő nők, ifjú anyák és többgyermekes asszonyok a mindig kellemes hatású termézetes „Ferenc József” keserűvíznek már egész mérsékelt adagokban való használata által is igen könnyű és hig ürülést, úgy-szintén nemes gyomor- és bélműködést érhetnek el. Kérdezze meg orvosát!

— A Debreceni Fa- és Szénkereskedők Egyesülete vasárnap délelőtt 10 órakor tartotta tisztújító közgyűlését. Egyhangú szavazás után a következő tisztikart választották meg: Elnök Székely Nándor, alelnök Löw Miklós, ügyvezető igazgató Csáki Gyula, pénztárnok Tolnay Lajos, ellenőr Sándor László.

— Elmaradt a hétfői sertésvásár. A szokásos heti sertésvásár ezúttal elmaradt Debrecenben, mivel az állatorvos előterjesztésére a polgármester zárlatot rendelt el a hasított körmű állatok részére.

— Faruk király feleségének leánygyermeké született. Az újszülött királyi hercegnő a Fauzie nevet kapja. A születés eseményét negyvenegy ágyúrovas adta hírül.

— Báró Prónay Dezső, a nagy függetlenségi harcok vezérpolitikus-a vasárnap reggel 92 éves korában meghalt. Báró Prónay bírtokán szinte tökéletesen valósította meg a régi magyar patriarchalizmust. 1917-ben a debreceni egyetem díszdoktori oklevéllel tüntette ki. Báró Prónay Dezső temetése kedden délután lesz Acsán az evangélikus egyház szertartása szerint.

— Mástfél hónapos éhségstrájk. Az Ir „köztársaság” hadsereg börtönben levő hat tagja 43. napja folytat éhségstrájkot, mert a hatóságok nem hajlandók politikai foglyokként kezelni őket. Mind a 6-an igen legyengült állapotban fekszenek a katonai kórházban, ketten el is készítették végrendeleteiket.

— Ullein-Reviczky külügyi sajtófőnök kihallgatása Ribbentropnál. Berlinből jelentik, Ullein-Reviczky Antal dr. követségi tanácsos, a külügyminisztérium sajtó- és kulturális osztályának vezetője, aki a Német-Magyar Társaság megalapítása alkalmából a német fővárosban tartózkodik, vasárnap kihallgatáson jelent meg Ribbentrop birodalmi külügyminiszternél. Ullein-Reviczky Antal dr. ezután hosszabb megbeszélést folytatott dr. Dietrich birodalmi sajtófőnökkel.

— Től áprilisban. A debreceni közönség nagy megkönnyebbüléssel vette már a tavaszi napsütést. Előkerültek a tavaszi kabátok és a tavasz teljes pompájában megjelent a divatban. Sajnos az április most még inkább megmutatta igazi arculatát: hétfőre virradóban vékony hóréteg fogadta a koránkelőket. A későnkelőknek már csak fehér foltocskák maradtak. Az idő azonban nem javult később sem, sőt délfelé sűrű, hatalmas pelyhekben esni kezdett ismét a hó. Mindenki meglepetten fogadta az áprilisi telet, s ha a hideg és kézzelfogható bizonyosság nem volna: a puha, vattás hó: áprilisi tréfának gondolnák az emberek. Egyébként csak az igazságtal most mindenkit, hogy „áprilisi szeszély” volt az egész, s hogy újra kisért a tavaszi nap.

— Hölgyek figyelmébe! Maradék pamutok felhasználására olcsó modern gobelinképek, párnaalapok, előrajzolt vászonárúk falyvédők. Szent Anna-utca 10-12 sz. Piko László kézimunkaüzletében. Családi címerek festése, zászlók, úraszalterítők készítése. Arany himzés. Árajánlat díjtalan. Telefon 12-41.

— Hajdúbosszörmény magyar családokat telepít Moson-megyébe. Vasárnap tartotta Hajdúbosszörményben a Magyar Élet Pártja helyi szervezete szokásos évi rendes közgyűlését. Dr. Uzonvi György országgyűlési képviselő, Hajdúbosszörmény város pártvezető elnöke elnöki megnyitóját után a zárszámadást, költségvetést és a pártkör újjászervezési kérdéseit tárgyalták meg. A közgyűlés egyhangú lelkesedéssel kimondta, hogy városi ügyvezető pártvezetőnek dr. Semberg Miklós hajdúbosszörményi ügyvédet kívánja kineveztetni. A közgyűlés befejezése után a pártvezetőség ismertette a résztvevők előtt Hajdúbosszörmény Moson-megyei telepítésének tervét.

— A Magyar-testvérek operastje a Gambriuszban. A Gambriusz cigányzenekarának két kedvelt primása, a Magyar-testvérek, akik minden este szebbnél-szebb magyar nótákkal gyönyörködtetik a közönséget, ma estére meglepetést tartogatnak a vendégek számára. Ez a meglepetés nem más, mint hogy a Magyar-testvérek ma, kedden este operanyitányokat és rapszodiákat fognak játszani. A zenekar, amely évek hosszú során át bebizonyította, hogy mestere a magyar muzsikának, most azt akarja megmutatni, hogy kellő felkészültséggel az opera terén is teljes sikert tud elérni. Hisszük, hogy a két Magyarynak ezt könnyű lesz bebizonyítani. A keddi operast iránt igen nagy érdeklődés nyilvánul meg s ezért kéri a közönséget, hogy már előzetesen foglaljanak asztalt.

— Hirdelmény. Értessítjük a t. Utazóközönséget, hogy április 10-től kezdve a MÁV pályaudvar—Gazdasági Akadémia (pallagi) vonalon a villamos vonatok a következőképpen közlekednek. I. Hétköznapokon: 1. MÁV pályaudvartól Gazdasági Akadémiára indul: 6 ó 43 p. 11 ó 10 p. 13 ó 06 p. 15 ó 58 p. 20 ó 05 perckor. 2. Nagyerdei Vigadó megálló helytől Gazdasági Akadémiára indul: 14 ó 13 perckor. 3. Gazdasági Akadémiáról MÁV pályaudvarig indul: 7 ó 21 p. 12 ó 22 p. 14 ó 46 p. 16 ó 40 p. 20 ó 48 perckor. 4. Gazdasági Akadémiáról Nagyerdei Vigadó megállóhelyig indul: 13 óra 46 perckor. A MÁV pályaudvartól 11 ó 10 perckor és Gazdasági Akadémiáról 13 ó 46 perckor induló villamos vonatokon a Nagyerdei Vigadó—Gazdasági Akadémiai vonalon a bérletjegyek nem érvényesek és a bérletjeggyel rendelkező utasok is a rendes menetdíjt fizetik. II. Vasár- és ünnepnapokon. 1. MÁV pályaudvartól Gazdasági Akadémiára indul: 8 ó 06 p. 11 ó 10 p. 13 ó 06 p. 15 ó 15 p. 20 ó 05 perckor. 2. Gazdasági Akadémiáról MÁV pályaudvarig indul: 8 ó 50 p. 11 ó 50 p. 14 ó 19 p. 16 ó 06 p. 20 ó 48 perckor. Az üzletigazgatóság.

— Renato Fleri látogatása a nagyecerei iskolában. Renato Fleri a debreceni olasz kultúrintézet igazgatója vasárnap látogatást tett a nagyecerei iskolában, ahol Herboly Zoltán tanító üdvözölte olasz nyelven a megjelent vendégeket. Erről az érdekes látogatásról legközelebb bővebben számolunk be.

Íróképek javítása HURAY

Iparkamara, T. 17-92

SZÍNHÁZ

Bubus

Repriz a Csokonai Színházban.

Jó ház mellett újította fel hétfőn este a Csokonai Színházban Iház Aladár cseretársulata Vaszary szellemes, de egy kicsit borsos darabját, a „Bubus” t. — Dolly Ferenc élettelen férj-figurája sok derűt keltett, kedves s szimpatikus volt D. Iház Klári. Nagy sikert aratott Ferenczy Marika gyerekszerepében. Az anyós torz figuráját Kondrát Ilona személyesítette meg eredeti és izes humorérzékkel. Garamszegi Károly hideg ügyvédje jó volt. Kamilli Judit rckonszenves egyéniség, sok tapsot kapott Kovács Aladás és Antalffy József nagyszerű alakítása. Forró és meleg sikert aratott a debreceniek régi kedvence, Hlatky László, aki a tanár felszeg, jellegzetes alakját remekül hozta színre. Az érdekes repriz szereplőit a felvonások végén sokszor tapsolták függöny elé. A zenekart invenciózusan Csanak Béla karnagy vezényelte. — Dolly Ferenc rendezése gördülékeny, kifogástalan.

A SZÍNHÁZI IRODA HÍREI:

Kedden este régi operettek ciklusa első előadása: Királyné rózsája. Parkas Imre patinás magyar daljátéka kerül kedden este felújításra. Erzsébet királyné nemes alakját Iház Klári viszi színpadra, Sándor Anna és Ferenczy Marika alakítják a női főszerepeket, Nádor Jenő a budapesti eredeti bemutató Nemere bárója mellett, aki a darabot is rendezi. Antal József, Hlatky László, Kovács Aladás, Jávor Antal és Nagy Ferenc játsszák a többi vezető szerepet. Szerdán megismétli a színház a Királyné rózsája előadását

Csütörtökön este a nagyszerű Zimber-zombori szépasszony kerül színre. Pénteken este a Tisztességes Anna bemutató előadása a Csokonai Színházban.

SZOMBATON DÉLUTÁN GYERMEK-OPERETT-BEMUTATÓ

Piroska és a Lekvár Matyi a címe Kőrössi Zoltán nagyszerű gyermekoperettjének, amelyben a gyermekmesék hősei mind felvonulnak, a cipészmeister, a borbélymester, a szépségkirályfi, a boszorkány, a jó és a rossz gyermek és az elvarázsolt erdő. Rengeteg móka és tánc, ének s változatosság felejthetetlen élménnyé varázsolják a gyermek számára a színelőadást. Olcsó helyárak mellett a jegyelővételt megkezdődött.

Fényképek

Amatőr munkák

Nagyítások

Fotókópiák

szépen — tökéletesen

Műszaki Fotó

Hangya bérház.

Igazolvány képek 2 órán

belül készülnek

TESTEDZÉS

A DVSC birkozóji fölényes győzelmet arattak a keleti kerületi senior versenyen

Vasárnap rendezték meg Debreczenben a keleti kerületi senior birkozó bajnokságot a DTE Magoss György-tér 9. szám alatti levő tornacsarnokában. Dél-előtt a selejtezőket bonyolították le, míg délután a döntőre került sor. A kerületi senior bajnokságnak két meglepetése is volt. Először az kellett a feltűnést, hogy a vidékiek teljesen távol maradtak a versenytől és így a bajnoki címért csak a DVSC, DTE, DMTE és a DEAC versenyzői indultak. A második meglepetést pedig az egyetemi versenyzők gyenge szereplése okozta. A DEAC versenyzők közül egyetlen egy sem ért el helyezést, pedig igen jó gárdával rendelkeznek. Most csak az a kérdés, hogy hol kell ennek okát keresni.

A délutáni döntőket igen nagy érdeklődés mellett bonyolították le. A kerületi bajnoki címet egy súlycsoport kivé-

telével a DVSC versenyzői szerezték meg. Részletes eredmények a következők:

Légsúly: 1. Lengyel DVSC, 2. Tasnádi II. DVSC, 3. Papp DTE. Pehelysúly 1. Tasnádi I. DVSC, 2. Fényes DMTE. Könyvsúly: 1. Szőke DTE, 2. Kun DMTE, 3. Fejszkes DMTE. Kisközépsúly: 1. Mihályffy II. DVSC, 2. Penyige DMTE, 3. Kiss DTE. Nagy középsúly: 1. Mihályffy I. DVSC, 2. Antal DVSC, 3. Bellányi DVSC. Félnehézsúly: 1. Geleon DVSC, 2. Pallagi DMTE, 3. Darvas DTE. Nehézsúly: 1. Tarányi DVSC, 2. Koroknai DMTE.

A kerületi birkozó bajnokságot a legnagyobb körültekintéssel bonyolították le. A verseny sima rendezéséért a rendezőgárdán kívül elsősorban Paulovics Pál kerületi előadót illeti az elismerés.

NEMETORSZÁG—MAGYARORSZÁG 2:2 (2:2).

A két ország válogatott csapata vasárnap Berlinben 80.000 néző előtt mérte össze erejét. A vezetést a 3. percben a németek szerezték meg Gauchel révén. A németek nem sokáig örülhettek, mert Toldi a következő percben kiegyenlített. A 25. percben Binder jutatta csapatát vezetéshez. A 44. percben Sárosi II. rugta a mérkőzés utolsó gólját. A második félidőben a németek erősen támadtak, de a jól működő magyar védelem mellett nem tudtak eredményt elérni. A magyar csapat legjobb embere Sárosi III. és Csikós volt. Biró, Pákozdi és Balogh jól látta el feladatát. A csatársorban Toldi remekül küzdött. Kincses csak a második félidőben játszott jól. Kalocsai eltűnt, Sütő és G. Tóth esődöt mondott.

A PIARISTA GIMNÁZIUM NÖVENDEKEI NYERTÉK A KERÜLETI KÖZÉPISKOLAI KARD ÉS TÖR EGYÉNI VÍVÓVERSENYT

Vasárnap folytatták Debreczenben a kerületi középiskolai vívóversenyt, mely a késő délutáni órákban fejeződött be. A végeredmény a következő: törvívás bajnoka Forster M. debreceni piarista gimnázium, 2. Soltész kisvárdai állami gimnázium, 3. Szabó M. debreceni piarista gimnázium, 4. vitéz Váry debreceni református gimnázium, 5. Kopócsi piarista gimnázium, 6. Hódy debreceni református gimnázium. A kardvívás egyéni bajnoka: Somlyai Gábor debreceni piarista gimnázium, 2. Kozma ref. gimnázium, 3. Pinkóczy református gimnázium, 4. Németh debreceni kereskedelmi iskola, 5. Orosz debreceni állami gimnázium, 6. Bozók piarista gimnázium, 7. Somosi hajduböszörményi ref. gimnázium. A bajnoki érmelet Mikó Imre KISOK kiküldött szép beszéd kíséretében adta át a bajnokoknak.

SPORTHÍRMONDÓ

Beregszász—DVSC 2:2 (2:0). Vasárnap Beregszászon játszott bajnoki mérkőzést a DVSC és 2:2 arányban döntetlenül végzett Erdei nem utazott a csapattal, de rajta kívül kimaradt Nagy is és így teljesen fel kellett forgatni az összeállítást. A DVSC két gólját a második félidő első és második percében. Szabó II. lőtte. A DVSC csapatában Drab, Sidlik, Szabó II. és Antal II. játszott jól.

NBB eredmények: DIMÁVAG—BSZ-KRT 4:3 (3:1), Tatabánya—Alba Regia 0:0, Lampart—Dorog 3:1 (2:1), Soproni VSE—Komárom 4:1 (1:1), KEAC—Budakalász 4:1 (1:1), Vasas—UTE 2:0 (1:0), Rusj—UAC 2:0 (2:0), SSE—Munkács 3:0 (0:0), Postás—Rákoskeresztúr 1:1 (1:0), Zugló—Érsekújvár 1:0 (0:0), Kassai SC—Percecs 4:2 (3:1), Szegedi AK—FTC 2:1 (0:1), SFAC—Pécsi VSK 4:1 (2:0), Szentlőrinc—MÁVAG 0:0, WMFC—CS. MOVE 2:0 (0:0), SBTC—Ózd 4:2 (3:0), Nyíregyháza—BVSC 1:1 (1:0), Pénzügy—MTK 4:0 (2:0), Tokod—ETO 2:1 (2:1).

Amatőreredmények: PMÁV—B. Turul 6:0 (3:0), MVTE—NYVSC 2:1 (1:1), V. Turul—NYRISE 6:0 (3:0), DVSC II.—DMTE 0:0, DEAC—Dohánygyár 2:1 1:0, NYTVE—UKMSC 1:0 (0:0).

Barátságos mérkőzések eredményei: Magyar utánpótlás—Losonc válogatott 3:1 (0:0), Gamma—Taxi 6:4 (3:2), Hala-

dás—Törökvs 0:0, Ujpest—Hungária 5:1 (3:0), Ferencváros—Elektromos 11:1 (5:0).

Az NB vasárnapi műsora: Kispeszt—Törökvs, Szolnok—Haladás, Ujpest—Szeged, Hungária—Ferencváros, Szürketaxi—Boesky, Elektromos—Kassa.

Hirdetmény. Debrecen város belső fogattartása április hó 9-én délelőtt 9 órakor a Baromvásártéren tartandó nyilvános árverésen eladja 2 létszám feletti saját nevelésű kocsilovát, továbbá az erdőigazgatóság 1 drb mustra herélt lovát a legtöbbit igérőnek készpénzért eladja. Felhívom a gazdaközönség figyelmét ezen vételi lehetőségre. Gazdasági tanácsnok.

Közgazdaság

MEGELÉNKÜLT A GABONATÖZSDE

A gabonatozsdén megeléknült a forgalom és az eddig elhanyagolt gabona és terményfélékben is volt üzletkötés, még pedig túlnyomórészt cseréalapon, korpa ellenében.

Búza: tiszavidéki, felsőtiszai, dunatiszaközi, fejmegyei, dunántúli, kisalföldi 77kg-is 20.25, 78 kg-os 20.75, 79 kg-os 21.05, 80 kg-os 21.25.

Rozs: pestvidéki 16.45—16.70, más származású 16.65—16.90.

Sűrűrpa: kiváló 22.60—22.85, prima 21.60—21.85, sűrűrpa 20.60—20.85.

Takarmányrpa: Ia 65—66 kg-os 18.50—18.75, középmin. 18—18.25.

Tengeri: tiszántúli 21.75—21.90, egyéb áll 21.70—21.85.

Zab: középmin. 20.80—21.05.

Magvak és hüvelyesek: Köles fehér 42—46, vörös 41—43, egyéb 36—37, kék mák 148—153.

Ferencvárosi sertésvásár. A ferencvárosi sertésvásár összfelhajtása 5280 drb. Vásári állományból angol húsértés felhajtás 1995 drb. Az irányzat lanyha. —Árak: uradalmi zsirsértés páronként 340 kg-on felül 126—128, szedett sertés I. 122—129, kivételes 130, szedett sertés III 90—106, angol sonkasértés I. 112—126, II. 110, exportzsír márkázott 190 fillér kg-ként.

6763—1939. vh. sz. Pk. 31142—1938.

ÁRVERÉSI HIRDETÉMÉNY

Alulírott bír. végrehajtó közhírré teszi hogy a debreceni kir. járásbírótság Pk. 31142—1938. sz. végzésével 1440 pengő és jár. iránt dr. Sutor Béla debreceni ügyvéd által képviselt Isza Elektroforsztó és Műszaki betéti társ. javára elrendelt végrehajtás során bíróság lefoglalt és ki nem igényelt 1200 becsértékű ingokra az árverés a még fennálló tartozás behajtása végett a helyszínen: Debrecen, Ebess 54. sz. alá 1940. évi április hó 13. napja délelőtt 11 órára kitélik, amikor a legtöbbit igérőnek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is eladhatnak az 1938. Pk. II. 31142. sz. végreh. jkben 1—2. t. a. lefoglalt zúzógépek és egyéb ingók. Debrecen, 1940 március 15-én.

Lőrincz Endre bír. végrehajtó.

ÁRVERÉSI HIRDETÉMÉNY.
A Városi Takaré- és Hitelintézet Részvénytársaság zálogházában 1939. év augusztus hóban elzálogosított, illetve 1940. év február hóban lejárt 14701. számtól 16530. számig arany, 21909. számtól 23817. számig egyéb ingó, továbbá a régebben lejárt 19414, 19768, 19679, 19770, 19771, 19772, 19773, 19774, 19775, 19776. számú zálogtárgyak közül azok, amelyek ki nem váltattak, vagy meg nem hosszabbítottak, 1940. év ápr. 25-én délután 3 órakor a zálogház helyiségében elárvereztetnek.
Az ezidőszertint árverésre kerülő tárgyak jegyzéke az intézet helyiségében megtekinthető.
Hosszabbítások az árverés előtt leg alább két nappal eszközözlendők.
Debrecen, 1940 április 9.
Az igazgatóság
Főszerkesztő: Felelős szerkesztő
Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál
Kiadja: Alföldi Sajtóvállalat Kft.
Felelős kiadó: Balogh István

APRÓ HIRDETÉSEK

Betöltendő állás nőknek

Délelőtre
felvezetek megbízható gyermekleányt, könnyű házimunkával, Bathyányi-u. 16. Keresztépület. 1577

Idős,
rosszlátású úrnő intelligens, középkorú ápoló, gondozó, felolvasó és diktálásra levélíró úrnőt keres teljes ellátás és fizetés ellenében. Sajátkezűleg írott ajánlat — „Idős úrnő” címre a kiadóhivatalba. 1576

Allást kereső nők

Okl. tanítónő
irodai gyakorlattal azonnalra állást keres. Esetleg háztartástírókat vállal. „Dolgozó” jelgére Ny

Óreg úr
vagy úrnő gondozását, házzelvezetését elvállalom. Értekezni lehet Kassa-út 29., 36. ajtó. 1550

Negyvenéves
úriasszony gazdaságban baromfi tenyésztésben jártas házzelvezetőnek vidékre is ajánlkozik. Cím: Oltar, Miskolc. Zöldfa-u. 13. 1575

Ajánlat

Megérkeztek
Ungvári József faiskolából a gyümölcsfák. Kapható és megtekinthető: Bethlen-utca 14, bejárat: Garay-utca 5. 1379

Horgonyi
fodrász Szobszőlő-utca 4. Új telefonszáma: 10-75. Új! 1357

Margit szálloda
a Halász-féle vendéglő udvarán (Margit fürdő mellett) Kényelmes szobák, olcsó árak. Közel a gyógyfürdőhöz, klinikához, kórházhoz. Fürdőzőknek, sportolóknak — kedvezmény, villamos megállóhely. Telefon sz 10-24. 667

FERFI
felöltő- és öltönyszövetek, minden hozzátalók, férfi divatszport és galléros ingek olcsó árban.
Petrikni é!
Szent Anna-u. 5. sz.

Használt
fényképezőgépet vesz, elad, cserél Berzék-foto szaküzlete, Piac-u. 38. az udvarban. 1225

Dienes József

OFB ingatlanforgalmi irodájának hirdetése
Iroda: Bethlen-u. 21.

ELADÓ INGATLANOK:

Eladó ingatlanok:
Andrássy-út 34. Háromféle parcellázható 1260 négyzetgöles saroktelek lakóházzal 9000 P.
Hatvan utcai kertben
600 négyzetgöles telek, lakóházzal, kedvező fizetési feltételekkel 3500 P.

Harsányi Gusztáv utca 27. Két lakásos jó ház, kerttel 6000 pengő.

KERESEK

eladó házakat, földeket, telkeket, szőlőket megbízóim részére.

Dienes-iroda

Ócskavasat,
fémel, gépeket, mindenféle vasanyagot legmagasabb árban vesz — Vasköyts, Pacsirta-utca 17., telefon: 26-94 1992

Szőlővessző
két éves, gyökeres, saját telepemről, különböző fajú legolcsóbban, Barna 10. 820

Hatvan-utca 2. sz.
halkereskedésben csikhal is kapható, kg-ja 1 pengő. 1572

Teljes ellátás

Két egyetemi hallgató
bútorozott szobát keres április 15-re, lehetőleg ellátással, villamos megállóhoz közel, Cím Nagy János egy. hallg., Péterfia 25, udvari emelet. 1523

Kereslet

Lapkihordókat
felvesz kerékpárral kiadóhivatalunk. Jelentkezni lehet Ferenc József-út 56. sz. alatt, 1486

Házat vennék
5—6 ezer pengő értékben készpénzzel leggel és havi törlesztéssel. Címem a kiadóhivatalban. 1519

Autó-motor kerékpár

Eladó
alig használt női és egy jökebben levő férfi kerékpár, Maróthy Gy.-u. 5. sz. ház mesternél. 1555

Bútor

Hálószobák,
ebédlők, s kombinált szobák, konyhaberendezések, legjobbat legolcsóbban csak a Salamon bútorüzletében vásárolhat, Hunyadi-u. 2. Rézletre is. 605

Kombinált
modern bútor és csillár eladó. Cím a kiadóban. 1574

Kütnő
állapotban levő 1.5 tonnas FORD teherautó — 2 személyes DKW személyautó és 250 ccm-es Méray Puch motorkerékpár alkalmi árban eladó. Szoboszlav, Széchenyi-u. 24. sz.

Kombinált
szekrények, hálószobák, konyha berendezések, amerikai íróasztalok, rekaime, hencser, matrac, mindenféle bútorok egyszerűen a legfinomabb kivitelig kaphatók és megrendelhetők asztalos-kisiparosok bútorüzletében, Vár-u. 1., zenedépalota. 1571

Üzlet, műhely

Utcai
pincék raktárnak kiadók Péterfia-u. 34.

Piac-utcai

központi fűtéses üzlet-helyiség azonnal kiadó. Bartos, Svetits-palota. 1578

Különféle

Autókarosszériák
javítása, dukozása, chromozás a Debreceni Vas-és Rézbútorgyárban 1126

Eladó ház

Eladó
szép családi ház, nagy kerttel, baromfi és egyéb mellékhelyiségekkel, — Nógrádi Mátyás-u. 22. sz. 1511

Eladó ingóság

Üzletberendezés,
létrák, akasztók, rézrudak, üveglapok, ócska-deszkák, lécek eladók. Bartos, Svetits-palota. 1579

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt. műintézetének körforgógépén
Igazgató:
Somogyi Gábor.